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Το εν λόγω συνέδριο πραγματοποιείται με πρωτοβουλία του Ελληνοπαλαιστιακού Συνδέσμου φιλίας και συνεργασίας 
και αποσκοπεί στην ενεργοποίηση και ενίσχυση των Ελληνοπαλαιστιανικών σχέσεων που πάντα χαρακτηρίζονταν από το 
πνεύμα φιλίας και αλληλεγγύης. 

Σχετικά με το χορηγό του συνεδρίου:
Το συνέδριο αυτό πραγματοποιείται με την ευγενή χορηγία της εταιρείας C.C.C. που από την πρώτη στιγμή διάλεξε την Ελλάδα 
ως κύρια έδρα της. Η πρωτοβουλία αυτή, μεταξύ άλλων, αντανακλά τη σταθερή και μόνιμη στάση της στην ενίσχυση και 
ανάπτυξη των Ελληνικών σχέσεων με τις Αραβικές χώρες σε όλους τους τομείς. 

Το Αραβοελληνικό Επιμελητήριο Εμπορίου και Αναπτύξεως:
Το Αραβοελληνικό Επιμελητήριο Εμπορίου και Αναπτύξεως διαδραματίζει ένα δραστήριο και συνεχές ρόλο στην ανάπτυξη 
και σύσφιξη των εμπορικών και οικονομικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας και όλων των Αραβικών Χωρών. Είναι ο φορέας 
που του ανατέθηκε να οργανώσει τις δραστηριότητες αυτού του συνεδρίου. Στο συνέδριο όπως και σε άλλα συνέδρια το 
Αραβοελληνικό Επιμελητήριο Εμπορίου και Αναπτύξεως καταβάλλει προσπάθειες, έτσι ώστε οι συναντήσεις να μεταφραστούν 
σε απτά πραγματικά αποτελέσματα, γεγονός που θα αντανακλάται στην αύξηση του μεγέθους των εμπορικών συναλλαγών 
μεταξύ Ελλάδας και του Αραβικού κόσμου και στην αξιοποίηση των ευκαιριών επενδύσεων και μεικτών επενδύσεων στην 
Ελλάδα και σε όλες τις Αραβικές χώρες με αύξηση του όγκου αυτών των συναλλαγών.
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Το 1ο Ελληνοπαλαιστινιακό 
Οκονομικό Συνέδριο
8-9 Νοεμβρίου 2012- Hilton, Αθήνα



5
1ST GREEK - PALESTINIAN ECONOMIC CONFERENCE

1O ΕΛΛΗΝΟ - ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΑΚΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ

1ST GREEK - PALESTINIAN ECONOMIC CONFERENCE

1O ΕΛΛΗΝΟ - ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΑΚΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ

     Athens
8-9 November 2012

     Athens
8-9 November 2012

Σε συνεργασία με τον:
Ελληνοπαλαιστινιακό Σύνδεσμο Φιλίας και Συνεργασίας

Άξονες αυτού του συνεδρίου:
Αυτό το συνέδριο αναφέρεται σε τέσσερις άξονες που συμπεριλαμβάνουν διμερείς συναντήσεις μεταξύ Ελλήνων 
επιχειρηματιών και Παλαιστινίων ομολόγων τους. Οι άξονες αυτοί περιλαμβάνουν:
•  Διερεύνηση επενδυτικών ευκαιριών στην Ελλάδα με μια ματιά στον επενδυτικό νόμο και τα αντίστοιχα κίνητρα.
•  Ο τουρισμός, τα ακίνητα και οι διαθέσιμες ευκαιρίες που αποτελούν κατάλληλο υπόβαθρο για άμεσες και μεικτές 

επενδύσεις.
•  Η γεωργία και η βιομηχανία τροφίμων. Ο τομέας αυτός έχει λάβει αξιόλογες διαστάσεις από άποψη ανάπτυξης και προόδου 

στην Ελλάδα που τον εντάσσουν στις πλέον αναπτυγμένες διεθνείς βιομηχανίες. Σε αυτόν τον άξονα προσβλέπουμε στην 
αύξηση των δυνατοτήτων εμπορικών συναλλαγών και των διαθέσιμων επενδυτικών ευκαιριών.

•  Η ανανεώσιμη και βιώσιμη ενέργεια. Η Ελλάδα θεωρείται υπερήφανα, ότι έχει διανύσει μεγάλα στάδια στον τομέα αυτής 
της βιομηχανίας και των εφαρμογών της. Ο παρατηρητής μπορεί να διαβλέπει πολλές άμεσες και μεικτές επενδύσεις σε 
αυτόν τον τομέα.

Επίσης στα πλαίσια του προγράμματος του συνεδρίου θα διοργανωθούν διμερείς (b2b) συναντήσεις μεταξύ των 
επιχειρηματιών των δυο πλευρών. Οι συναντήσεις αυτές σκοπεύουν βασικά στη γνωριμία και μετά στη συζήτηση των 
δυνατοτήτων αύξησης των εμπορικών συναλλαγών και διερεύνησης των ευκαιριών επένδυσης στα αμφότερα μέρη.

Με την υποστήριξη της: 

Χορηγός Επικοινωνίας: 

Με την υποστήριξη του περιοδικού: 

www.ert.gr



6

Μήνυμα του Προέδρου 
της Παλαιστίνης κ. Mahmoud Abbas 
προς το 1ο Ελληνοπαλαιστινιακό 
Οικονομικό Συνέδριο

Με ιδιαίτερη χαρά απευθύνω 
θερμό χαιρετισμό στο «1ο Ελληνο-
Παλαιστινιακό Οικονομικό Συνέδριο» 
και συγχαίρω τους διοργανωτές για 
αυτή τη σημαντική πρωτοβουλία που 
συνεισφέρει στην περαιτέρω εδραίωση 
των σχέσεων φιλίας, αλληλεγγύης και 
συνεργασίας μεταξύ του Παλαιστινιακού 
και του Ελληνικού λαού. 

Η Παλαιστινιακή Εθνική Αρχή εργάστηκε και εργάζεται 
σοβαρά για την ανάπτυξη της παλαιστινιακής οικονομίας 
μέσω της δημιουργίας των απαραίτητων θεσμών και 
της θέσπισης των απαραίτητων νομοθετημάτων για 
την προσέλκυση ξένων επενδύσεων και για τη διμερή 
συνεργασία με όλους τους λαούς και τις χώρες του κόσμου. 
Έχουμε σημειώσει σημαντικά επιτεύγματα που έτυχαν της 
αναγνώρισης και της ενθάρρυνσης από την Παγκόσμια 
Τράπεζα, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και άλλους Διεθνείς 
Οικονομικούς Οργανισμούς, παρά τις δυσκολίες και τους 
περιορισμούς που μας επιβάλει η Ισραηλινή κατοχή. 
Η Παγκόσμια Τράπεζα, στην τελευταία έκθεσή της 
τον περασμένο Σεπτέμβριο, εξήρε τις επιδόσεις του 
Παλαιστινιακού τραπεζικού συστήματος και επιβεβαίωσε 
ότι η Παλαιστινιακή Νομισματική Αρχή είναι ήδη έτοιμη για 
να μετεξελιχθεί σε Κεντρική Τράπεζα με πλήρη λειτουργία. 
Επίσης, όλοι οι διεθνείς οργανισμοί αναγνωρίζουν ότι η 

Παλαιστινιακή Εθνική Αρχή με τους πολιτικούς, διοικητικούς, 
δικαστικούς, νομοθετικούς και οικονομικούς θεσμούς της 
είναι έτοιμη για να μετεξελιχθεί σε ένα σύγχρονο Κράτος. 

Προσβλέπουμε, αγαπητοί φίλοι, το συνέδριό σας να 
αποτελέσει μια αφετηρία προώθησης της οικονομικής 
συνεργασίας μεταξύ των δυο φίλων χωρών μας, και έχουμε 
την πεποίθηση ότι ο Ελληνικός λαός με την μακραίωνη 
ιστορία του, την σπουδαία κληρονομιά του και τη μοναδική 
συνεισφορά του στον παγκόσμιο πολιτισμό θα καταφέρει 
να ξεπεράσει τις δύσκολες οικονομικές συνθήκες που περνά 
λόγω της ευρωπαϊκής οικονομικής κρίσης. 

Δράττω της ευκαιρίας να εκφράσω τις βαθιές ευχαριστίες 
μας στον κύριο Said Khoury για την ευγενική χορηγία και 
στήριξη του συνεδρίου, εκφράζοντας ταυτόχρονα την 
περηφάνειά μας για την εταιρεία CCC που αποτελεί μια 
υποδειγματική ιστορία επιτυχίας που έγραψαν δύο από τους 
επιφανέστερους Παλαιστινίους της διασποράς, ο αείμνηστος 
Hasib Sabbagh και ο αγαπητός φίλος Said Khoury. 

Με τις καλύτερες ευχές μου για επιτυχία του συνεδρίου σας,

Mahmoud Abbas
Πρόεδρος του Κράτους της Παλαιστίνης 
Πρόεδρος της Εκτελεστικής Επιτροπής της
Οργάνωσης για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης
Πρόεδρος της Παλαιστινιακής Εθνικής Αρχής 
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Πορεία εξήντα ετών
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Αγαπητά μου αδέλφια…

Η σύγκλιση της συνά-
ντησής σας έρχεται με 
την εξηκοστή επέτειο της 
ίδρυσης της C.C.C. . Τη 
στιγμή που ελπίζω ότι η 
συνάντησή σας αυτή θα 
βγει με απτά αποτελέσματα 
προσβλέπω επίσης σε 

άλλες πρωτοβουλίες σε αυτή την κατεύθυνση για 
τις επόμενες περιόδους που αποσκοπούν στην 
ενίσχυση και εξυπηρέτηση των υφισταμένων 
ιστορικών σχέσεων ανάμεσα σε εμάς και την 
Ελλάδα.

Θα ήθελα με αυτή την ευκαιρία να μεταφέρω 
στους μετέχοντες στη συνδιάσκεψη ένα μέρος 
από τη μακρόχρονη πορεία μας. Ίσως αυτή 
συμβάλλει στο να μας βοηθήσει σε όσα 
σχετίζονται με την εξέταση του υπολογισμού 
του ρίσκου και της λήψης των αποφάσεων.

Το Άντεν, το 1952, ήταν ο πρώτος μας σταθμός 
μετά από τη συμφορά του 1948 και απώλεια 
της πατρίδας μας Παλαιστίνης. Αν αφήναμε τη 
μοίρα μας στην τυχαία πορεία των γεγονότων 
τότε δε θα είχαμε φτάσει σε αυτό που είμαστε 
τώρα και η μοίρα μας θα κατέληγε σε άγνωστη 
κατεύθυνση. Μπορώ να πω ότι αυτή η 
κατάληξη ίσως θα ήταν απογοητευτική. Τότε 
είχαμε μπροστά μας την επιλογή του Άντεν. Δε 
διστάσαμε ούτε μια στιγμή. Δεν υπολογίσαμε 
το ρίσκο και τη σκληρότητα των συνθηκών. 
Απεναντίας αποφασίσαμε να εγκατασταθούμε 
εκεί, παρά ότι το Άντεν τότε του έλειπαν τα πιο 
απλά και στοιχειώδη συστατικά της υποδομής 
με δυσκολίες στην καθημερινή ζωή και 
σκληρότητα των συνθηκών, και βασισμένοι στις 
ρίζες μας, στον αγώνα και στην ανταπόκριση 
στις προκλήσεις αποδεχθήκαμε τις δυσκολίες. 
Έτσι η παραμονή μας στο Άντεν μετατράπηκε σε 
αφετηρία επιτυχιών και επιτυχές ξεκίνημα προς 
όλες τις Αραβικές χώρες. Όμως το μεγαλύτερό 
μας επίτευγμα στο Άντεν και σε όλες τις 
άλλες αραβικές χώρες ήταν η δημιουργία 
πετυχημένων εταιρικών σχέσεων ανάμεσα σε 

εμάς και των αραβικών χωρών και των λαών 
τους. Οι εταιρικές σχέσεις αυτές βασίστηκαν 
στην αμοιβαία εκτίμηση και στον αμοιβαίο 
σεβασμό έχοντας πίσω μας την καλή ποιότητα 
όσων αποπερατώσαμε από οικοδομήματα στις 
ανεγέρσεις και δόμησης κτηρίων. Όλα αυτά 
παραμένουν μέχρι τώρα προς τρανή απόδειξη 
για την επιτυχία της διεθνούς εταιρείας των 
Ενωμένων Εργολάβων.

Το ίδιο πράγμα συνέβη όταν αποφασίσαμε να 
μετακομίσουμε στην Αθήνα, την όμορφη πόλη, 
του 1979. Δε διστάσαμε στην απόφασή μας και 
αυτό οφείλεται σε όσα νιώθουμε ως Άραβες, 
εκτίμηση και σεβασμό προς την Ελλάδα και το 
λαό της. Από αυτήν ήταν το δεύτερό μας διεθνές 
ξεκίνημα σε άλλες χώρες όπως Η.Π.Α., Βρετανία, 
Ιταλία, χώρες της Καραϊβικής, χώρες της πρώην 
Σοβιετικής Ένωσης, χώρες της Αφρικής και 
πρόσφατα στην Αυστραλία. Η φιλοσοφία μας 
στις χώρες αυτές, όπως και σε όλα τα έργα 
μας στον Αραβικό κόσμο, βασιζόταν στην 
επιμέλεια και στη σοβαρή εργασία με σεβασμό 
των σχέσεων εργασίας και των αισθημάτων 
των εργαζομένων, πράγμα που δημιούργησε 
αμοιβαία εμπιστοσύνη ανάμεσα σε εμάς και σε 
όλους τους εργαζόμενους και έβαλε τα θεμέλια 
για την απρόσκοπτη επιτυχία μας σε αυτή τη 
μακρόχρονη πορεία.

Η στάση μας δίπλα στην Ελλάδα στις παρούσες 
συνθήκες δεν χρειάζεται κάλεσμα, αλλά μας το 
επιβάλλουν οι τιμητικές απέναντί μας στάσεις 
της. Επιπροσθέτως, υπάρχουν πολλοί τομείς και 
πολλά πεδία εταιρικών σχέσεων και επενδυτικών 
ευκαιριών που διασφαλίζει η Ελλάδα, πέραν 
της εξαιρετικής γεωγραφικής διακεκριμένης 
θέσης της, σε πολύ κοντινή απόσταση από τον 
Αραβικό κόσμο. Πιστεύω από τη μακρόχρονή 
μου πείρα ότι ο δισταγμός δε θα μας φτάσει 
στον προορισμό μας και για αυτό πρέπει να 
προχωρήσουμε. 

«Στο μέγεθος της αποφασιστικότητας έρχονται οι 
δυνάμεις.»

Said Τawfic Khoury
Πρόεδρος 
Consolidated Contractors Company (C.C.C.)
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Χαιρετισμός του προέδρου 
του Αραβο-Ελληνικού Επιμελητηρίου 
κ. Χρήστου Φώλια

Κυρίες & Κύριοι,

Η τρέχουσα χρονιά θα καταγράψει 
περισσότερο από ποτέ, γεγονότα,  
εκδηλώσεις, πρωτοβουλίες και 
δραστηριότητες που αναδεικνύουν 
τις βαθιές σχέσεις φιλίας και 
εμπιστοσύνης που συνδέουν τους 
Άραβες με τους Έλληνες, σχέσεις που 
έχουν τις ρίζες τους βαθιά μέσα στο 

χρόνο και συνεχίζουν με συνέπεια σε όλα τα στάδια.

Οι σχέσεις αυτές διακρίνονται για τους ιστορικούς, 
πολιτιστικούς, οικονομικούς  και κοινωνικούς δεσμούς 
καθώς παρέμειναν υποδειγματικές και στον πολιτικό τομέα 
λόγω της κοινής στάσης που είχαν ανέκαθεν Άραβες και 
Έλληνες σε πολλά  θέματα και στο διεθνή στίβο.

Οι εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν ή πρόκειται να 
πραγματοποιηθούν στη διάρκεια του έτους, δείχνουν 
την ξεχωριστή αλλά και παράλληλα τιμητική στάση των 
Αράβων προς τους φίλους Έλληνες, ιδιαίτερα στη δύσκολη 
χρονική περίοδο που διανύει η Ελλάδα.

Στις αρχές του έτους, τον Ιανουάριο, το Άραβο-Ελληνικό 
Επιμελητήριο Εμπορίου και Αναπτύξεως, συμμετείχε σε 
2 Επιχειρηματικά Οικονομικά Forum που διοργάνωσε το 
Ελληνικό Υπουργείο των Εξωτερικών: το ένα με τα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα και το άλλο με το Κατάρ. Ακολούθησε 
η Ελληνική Επιχειρηματική Αποστολή που διοργάνωσε το 
Άραβο-Ελληνικό Επιμελητήριο, με μεγάλη επιτυχία, (με τη 
συμμετοχή 20 εταιριών) στο Κατάρ και το Σουλτανάτο του 
Ομάν. Στη συνέχεια έρχεται το 1ο Έλληνο Παλαιστινιακό 
Οικονομικό Συνέδριο, που πιστοποιεί τις ιδιαίτερες σχέσεις 
των Ελλήνων με τους φίλους μας στην Παλαιστίνη.

Πιστεύουμε ότι οι πρωτοβουλίες αυτές αναμφίβολα 
συνεισφέρουν στην επίτευξη θετικών αποτελεσμάτων 
ως προς την σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ Ελλάδος και 
Αραβικών Χωρών.

Οφείλουμε να αναδείξουμε αυτή την ξεχωριστή στάση των 
Αράβων φίλων προς την Ελλάδα στην σημερινή κατάσταση. 
Οι δράσεις δεν περιορίζονται μόνο στις εκδηλώσεις αυτές.  
Το Άραβο Ελληνικό Επιμελητήριο διοργανώνει επίσης 
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Ελληνική Επιχειρηματική Αποστολή στην Σαουδική Αραβία 

από 16 - 23/11/12 όπου θα επισκεφθεί τις πόλεις Ριάντ, 

Νταμμάμ και Τζέντα.  Οι Έλληνες επιχειρηματίες συμμετέχουν  

με σκοπό την αξιοποίηση επιχειρηματικών ευκαιριών μέσω 

των επαφών και συναντήσεων τους με ομολόγους τους 

Σαουδάραβες επιχειρηματίες που θα πραγματοποιηθούν 

στις ως άνω πόλεις.

Το πώς θα εξελιχθούν αυτές οι επαφές, είναι κάτι που θα 

δούμε στο εγγύς μέλλον.

Το μόνο σίγουρο και ταυτόχρονα θετικό, είναι  ότι οι διμερείς 

συναντήσεις αυτές βοηθούν στη βαθύτερη κατανόηση 

από πλευράς Αράβων για τη  πραγματική  διάσταση του 

προβλήματος που αντιμετωπίζει η Ελλάδα.

Τότε σίγουρα τα αποτελέσματα θα είναι θετικά, αλλά και οι 

προοπτικές συνεργασίας χειροπιαστές, με βάση τα κίνητρα 

και τις πρωτοβουλίες που εξελίσσονται για την υποστήριξη 

επενδυτικών πρωτοβουλιών στην Ελλάδα. 

Για τον λόγο αυτό, καλούμε τους φίλους μας Άραβες 

να μελετήσουν τις  παρουσιαζόμενες  ευκαιρίες και να 

επενδύσουν σε αυτές.

Από την άλλη πλευρά, εμείς στο Άραβο-Ελληνικό 

Επιμελητήριο, στεκόμαστε  δίπλα σε κάθε Άραβα 

Επιχειρηματία υποστηρίζοντας ενεργά την ομαλή 

προώθηση κάθε υγιούς συνεργασίας. 

Για άλλη μια φορά καλωσορίζουμε τους Παλαιστινίους 

φίλους μας, τους ευχαριστούμε για την πρωτοβουλία τους 

αυτή και ευελπιστούμε να στεφθεί το συνέδριο αυτό από 

επιτυχία καθώς και να συνεχίσουν αυτού του είδους οι 

συναντήσεις και πρωτοβουλίες.

Καλώς ήρθατε στην Ελλάδα.

Χρήστος Φώλιας

Πρόεδρος 

Άραβο-Ελληνικού Eπιμελητηρίου Εμπορίου & Αναπτύξεως

Πρόσωπα από την Παλαιστίνη
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Χαιρετισμός του προέδρου  
του Συνδέσμου Έλληνο-Παλαιστινιακής 
Φιλίας & Συνεργασίας
κ. Marwaan Abdelhamid 
Το 1ο ΄Ελληνο Παλαιστινιακό Οικονομικό Συνέδριο 

Πήραμε την πρωτοβουλία της 
διοργάνωσης του 1ου Έλληνο-
Παλαιστινιακού Οικονομικού Συνεδρίου 
ανταποκρινόμενοι στην επιθυμία 
και των δύο πλευρών με σκοπό την 
ενίσχυση των θεμελίων συνεργασίας 
μεταξύ των Παλαιστινίων και 
των Ελλήνων. Έτσι ο Ελληνο-
Παλαιστινιακός Σύνδεσμος Φιλίας και 
Συνεργασίας και το Αραβο-Ελληνικό 

Επιμελητήριο Εμπορίου και Αναπτύξεως συμφώνησαν τη 
διοργάνωση του ως άνω Συνεδρίου.

Οι οργανωτές συμφώνησαν να προσκαλέσουν εκπρο-
σώπους του ιδιωτικού τομέα & από τις δύο πλευρές. Ο 
Έλληνο-Παλαιστινιακός Σύνδεσμος Φιλίας και Συνεργασίας 
συμμετέχει με επιχειρηματική αποστολή  της οποίας τα 
μέλη, θα συναντηθούν με τα μέλη του Άραβο-Ελληνικού 
Επιμελητηρίου που προσκλήθηκαν για τον σκοπό αυτό. 
Επικεφαλής της Παλαιστινιακής Αποστολής τίθεται ο 
διακεκριμένος επιχειρηματίας κ. Σαΐντ Χούρι, Πρόεδρος 
της εταιρείας C.C.C., ο οποίος προσέφερε την αμέριστη 
συμπαράσταση και υποστήριξή του καθώς επίσης και την 
ευγενική χορηγία της εκδήλωσης αυτής.

Η διοργάνωση του Συνεδρίου αυτού συμπίπτει χρονικά με 
την σοβαρή οικονομική κρίση που αντιμετωπίζει η Ελλάδα  
και που παλεύει για να εξέλθει από αυτήν, αλλά και με 
την δύσκολη κατάσταση που συνεχίζει να υφίσταται η 
Παλαιστίνη λόγω της ισραηλινής κατοχής στα εδάφη της. Οι 
επιχειρηματίες και από τις δύο πλευρές αποδεικνύουν, με 
την συμμετοχή τους, την αμέριστη συμπαράστασή τους  στις 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν αμφότερες πλευρές. 

Οι συζητήσεις στη διάρκεια του συνεδρίου θα εστιάσουν 
στη διερεύνηση των εμπορικών και επενδυτικών ευκαιριών 
στην Ελλάδα και στην Παλαιστίνη. 

Aξίζει να σημειωθεί η μεγάλη και απρόσκοπτη υποστήριξη  
που προσέφερε η Ελλάδα, όλα αυτά τα χρόνια, στον φίλο 
Παλαιστινιακό λαό για να απελευθερωθούν τα εδάφη της 
από την ισραηλινή κατοχή, να αποκτήσει την ελευθερία του 
και να ανοικοδομήσει το ανεξάρτητό του κράτος με πλήρη 
και διεθνή αναγνώριση.

Πράγματι, το Ελληνικό κράτος πάντοτε διακρίθηκε ως 
πρωτοπόρο στα αντίστοιχά του Ευρωπαϊκά κράτη, στο πεδίο 
καταβολής αδιάκοπων προσπαθειών για να αποκτήσει 
ο λαός της Παλαιστίνης και το κράτος του, τα δικαιώματα 
που απολαμβάνουν όλοι οι άλλοι λαοί και όλα τα κράτη 

Βήμα στη σωστή κατεύθυνση 



του κόσμου. Οι προσπάθειες αυτές τύγχαναν πάντοτε της βαθιάς 
εκτίμησης τόσο το Παλαιστινιακού λαού όσο και της ηγεσίας 
του. Ποιος μπορεί να ξεχάσει ότι ο μακαρίτης Παλαιστίνιος 
ηγέτης Γιάσερ Αραφάτ διάλεξε την Ελλάδα για να γίνει ο πρώτος 
σταθμός στον οποίο απευθύνεται αμέσως μετά την έξοδό του 
από τη Βυρηττό το έτος 1982;!. Ο Αραφάτ ήταν εκείνος που είπε 
τότε: «ο Ελληνικός σταθμός θα μας γυρίσει στην Παλαιστίνη».

Με την ιδιότητά μου ως πρώην πρέσβης της Παλαιστίνης στην 
Ελλάδα, είχα την ευκαιρία να διαπιστώσω από κοντά πόσο 
βαθιές ρίζες έχει η Ελληνική φιλία και υποστήριξη προς το λαό 
της Παλαιστίνης αλλά και την αποτελεσματικότητα της σταθερής 
στάσης που έχει τηρήσει η Ελλάδα, όλα αυτά τα χρόνια.

Αυτό που μας εφιστά την προσοχή είναι ότι όλα τα κόμματα στην 
Ελλάδα, παρά τις διαφωνίες τους σε πολλά θέματα, συμφωνούν 
στον τρόπο υποστήριξής τους προς τα εθνικά δικαιώματα του 
Παλαιστινιακού λαού, όπως τα διατύπωσε η Διεθνής νομιμότητα.

Ελπίζοντας ότι η συνάντηση αυτή θα είναι αρχή για συνεχείς και 
επιτυχείς συναντήσεις προς το συμφέρον των δυο πλευρών.

Marwaan Abdelhamid
Πρόεδρος 
Συνδέσμου Έλληνο-Παλαιστινιακής Φιλίας & Συνεργασίας
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Προοπτικές και δυνατότητες

Όποιος παρακολουθεί τις στατιστικές 
των εμπορικών συναλλαγών μεταξύ 
της Ελλάδας και των Αραβικών 
χωρών απορεί για το πώς αυτές οι 
συναλλαγές δεν είναι στο επίπεδο 
που αντανακλά το βάθος των 
ιστορικών και πολιτικών σχέσεων 
μεταξύ της Ελλάδας και των 
Αραβικών χωρών. Την ίδια στιγμή 
βλέπουμε ότι οι γειτονικές χώρες 

στην περιοχή πέτυχαν στην πραγματοποίηση ένα θετικό 
βήμα στο ισοζύγιο των εμπορικών τους συναλλαγών 
με στις Αραβικές χώρες και μάλιστα προς το όφελός 
τους. Αυτό οφείλεται στο ότι εφάρμοσαν ένα σαφές 
στρατηγικό πρόγραμμα στο οποίο σενέβαλε συνδυασμός 
και συνεργασία πολλών μερών για την εκτέλεσή του 
αρχίζοντας με επισκέψεις υψηλόβαθμων αρμοδίων με 
συμμετοχή επιχειρηματικών αποστολών και σε συνεργασία 
των πρεσβειών και των εμπορικών γραφείων αυτών των 
χωρών για την εκτέλεση αυτών των προγραμμάτων. Αυτά 
τα προγράμματα βασίστηκαν σε σαφή πολιτική μάρκετινγκ 
και σε υψηλή ανταγωνιστικότητα από άποψη ποιότητας των 
προϊόντων και των κατάλληλων τιμών.

Το ίδιο ισχύει στα όσα αφορούν το μερίδιο των ελληνικών 
εταιρειών στα αναπτυξιακά έργα. Εδώ οι Ελληνικές εταιρείες 
μπορούν να κτίσουν πάνω στις προηγούμενες επιτυχίες 

τους στα έργα που εκτέλεσαν σε ορισμένες Αραβικές 
χώρες. Μπορούν επίσης να διπλασιάσουν το ρόλο τους 
και να διευρύνουν τις δραστηριότητές τους σε άλλες 
Αραβικές αγορές. Εκείνο που παρατηρούμε είναι ότι οι 
δραστηριότητες αυτές μέχρι τώρα δεν αντανακλούν το 
βάθος των Αραβοελληνικών σχέσεων όπου παρατηρούμε 
την αδυναμία των επενδύσεων και μεικτών επενδύσεων 
στα δυο μέρη. Το επίπεδο αυτών δεν είναι ενθαρρυντικό 
παρά την ύπαρξη των μεγάλων δυνατοτήτων επένδυσης και 
μεικτής επένδυσης σε απερίγραπτο βαθμό. 

Η αντιμετώπιση δεν απαιτεί χάσιμο περισσότερου χρόνου ή 
να μπει κανείς στις αναλύσεις σε βάθος ούτε τη συμβουλή 
των ειδικών γιατί το θέμα απλά – σε ότι αφορά το ισοζύγιο 
εμπορικών συναλλαγών – απαιτεί δημιουργία μιας 
σαφής πολιτικής μάρκετινγκ που βασίζεται κυρίως στην 
ανταγωνιστικότητα σε ό,τι αφορά την τιμή του προϊόντος και 
την ποιότητά του και όχι στον παράγοντα του πρόσκαιρου 
κέρδους. Η φιλοδοξία για την αύξηση των εμπορικών 
συναλλαγών, γίνεται μέσα από τη μακροπρόθεσμη βλέψη 
στο να κερδίσει κανείς μεγαλύτερο μερίδιο σε αυτές τις 
αγορές, μέσα στο πλαίσιο της παρακολούθησης εκτέλεσης 
αυτών των πολιτικών από όλα τα μέρη που έχουν στενή 
σχέση με αυτό το θέμα σε συνδυασμό με τη συνεχή και 
περιοδική αξιολόγηση των αποδόσεών της. Όσον αφορά την 
επένδυση και τη μεικτή επένδυση, η βελτίωση του επίπεδου 
της δεν περιορίζεται μόνο στην ευελιξία του επενδυτικού 

Πρόσωπα από την Παλαιστίνη
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νόμου, των διευκολύνσεων και κινήτρων του, αλλά εξαρτάται 
και σε μεγάλο βαθμό από την αλλαγή της κουλτούρας και 
του κλίματος της επένδυσης σε όλες τις πτυχές του. Το πιο 
σημαντικό, είναι η διαφάνεια και η διάθεση του καταρτισμένου 
και προετοιμασμένου ανθρώπινου παράγοντα έτσι ώστε να 
είναι σαφής στην προσφορά των καλύτερων υπηρεσιών 
προς τον επενδυτή και στη δημιουργία κλίματος αμοιβαίας 
εμπιστοσύνης μεταξύ των δυο μερών.

Εμείς, στο Αραβο-Ελληνικό Επιμελητήριο Εμπορίου και 
Αναπτύξεως κάνουμε ό,τι μπορούμε για να δημιουργήσουμε 
μια ποιοτική μετάβαση σε όσα προσφέρουμε στις ελληνικές 
εταιρείες μέλη και μη μέλη του Επιμελητηρίου μας και να τους 
βοηθήσουμε στην προώθηση και μάρκετιγκ των προϊόντων 
τους. Πιστεύουμε ότι καταγράφουμε συνεχή επιτυχία στο 
ρόλο μας, πράγμα που θα έχει θετικές επιπτώσεις στο 
μέγεθος των εμπορικών συναλλαγών. Καλούμε τους 
άλλους να παίξουν τον ίδιο ρόλο και να συνεργαστούμε. 
Όλοι οφείλουν να ενθαρρύνουν τις προσπάθειες για να 
πραγματοποιηθεί η επιτυχία, με την προϋπόθεσή ότι η 
κατεύθυνση του έργου μας να είναι μεθοδική.

Η Ελλάδα είναι σε καλό δρόμο και έχει πολλά να προσφέρει 
όχι μόνο στην αύξηση του ισοζυγίου συναλλαγών με τον 
Αραβικό μας κόσμο αλλά στην αύξηση των εμπορικών 
της συναλλαγών με όλα τα κράτη του κόσμου. Αυτό 
μέσω ακολούθησης μιας σαφούς στρατηγικής πολιτικής 

όπως προαναφέραμε. Το ίδιο πράγμα ισχύει και στους 
τομείς των μεγάλων επενδύσεων. Διατίθονται ευκαιρίες 
για επενδύσεις και για μεικτές επενδύσεις στους τομείς 
των ελληνικών λιμανιών, στον τουρισμό, στα ακίνητα, στη 
βιομηχανία τροφίμων και στα θέματα βιώσιμης ενέργειας. 
Ευτυχώς η Ελλάδα έχει διανύσει μεγάλο στάδιο που είναι 
αξιοσημείωτο και αξιόπιστο σε όλους τους άνω τομείς. 
Στην αντίπερα όχθη οι επενδύσεις και οι μεικτές επενδύσεις 
στον αραβικό μας κόσμο προσφέρουν και αυτές μεγάλες 
ευκαιρίες σε οικονομικά πεδία και τομείς και συγκεκριμένα 
στο τομέα των έργων της υποδομής. 

Είναι βέβαιο ότι όλοι μας μπορούμε με τη συνεργασία 
μας να βοηθήσουμε την Ελλάδα να ξεφύγει από αυτή την 
κρίση. Το έδαφος είναι πρόσφορο για τον καθένα μας έτσι 
ώστε να παίξει θετικά και τιμητικά το ρόλο του χωρίς να 
λάβει υπόψη του το πρόσκαιρο κέρδος. Εμείς θα είμαστε 
πάντοτε στο πλευρό της Ελλάδας και θα εργαστούμε για να 
υποστηρίξουμε το ρόλο της στους τομείς του εμπορίου και 
των επενδύσεων. Πιστεύουμε ότι οι προσπάθειες μας μαζί 
με τους άλλους θα συμβάλλουν στην πραγματοποίηση της 
ζητούμενης θετικής αλλαγής προς το όφελος των Αραβο-
Ελληνικών σχέσεων.

Rashad Mabger
Γενικός Γραμματέας 
Άραβο-Ελληνικού Eπιμελητηρίου Εμπορίου & Αναπτύξεως
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Αναφορά στις οικονομικές σχέσεις 
μεταξύ Παλαιστίνης και Ελλάδας

Οι οικονομικές σχέσεις με την Ελλάδα ήταν (και παραμένουν) 
σε υψηλό επίπεδο συνεργασίας και είναι εξ’αρχήν 
επηρεασμένες βασικά από τις ξεχωριστές, ιστορικές, 
πολιτικές σχέσεις ανάμεσα στην Παλαιστίνη και την Ελλάδα, 
όπου η Ελλάδα (με τις διαφορετικές πολιτικές δυνάμεις 
και κυβερνήσεις) ήταν από τις λίγες ευρωπαϊκές χώρες 
που υιοθετούσαν θετικές στάσεις υπέρ της Παλαιστινιακής 
υπόθεσης- και αυτό οφείλεται στα αισθήματα αλληλεγγύης 
και συμπάθειας που εξέφραζε δυναμικά ο ελληνικός 
λαός πάντοτε απέναντι στον Παλαιστινιακό λαό, και ήταν 
από τις πρώτες Ευρωπαϊκές χώρες που αναγνώριζαν την 
οργάνωση για την απελευθέρωση της Παλαιστίνης (PLO), 
με την υπογραφή της ειρηνευτικής συμφωνίας OSLO, και 
την ίδρυση της Παλαιστινιακής Αρχής, η Ελλάδα (πήρε 
πρωτοβουλίες) για να βοηθήσει (την νεοσύστατη αρχή) την 
Παλαιστίνη, διαθέτοντας τις δυνατότητές της σε διάφορους 
τομείς, όπως οργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων 
όπως το διεθνές εμπόριο, το Marketing, τη  συσκευασία 
προώθηση εξαγωγών, συμμετοχή σε διεθνείς εκθέσεις ως 
προϋπόθεση για ένταξη στις διεθνείς αγορές, ετοιμασία 
του γενικού προϋπολογισμού (διαρθρωτικές αλλαγές) του 
κράτους.
Επιπλέον, εκπαιδευτικά σεμινάρια σε μεγάλο αριθμό 
υπαλλήλων των υπουργείων και άλλων υπηρεσιών, όπως 
εκπαίδευση στελεχών της αστυνομίας, αγροτικού τομέα, 
και στελέχη του ιδιωτικού τομέα. Υπογράφηκαν διάφορες 
συμφωνίες σε κρατικό επίπεδο ανάμεσα στην Ελλάδα και 
Παλαιστίνη, όπως
• συμφωνία οικονομικής συνεργασίας το 1999
• συμφωνία συνεργασίας στον αγροτικό τομέα το 1999

• συμφωνία συνεργασίας στον πολιτιστικό τομέα το 1999, 
που ακολούθησε πρωτόκολλο συνεργασίας στον τομέα 
σπουδών, όπου η Ελλάδα πρόσφερε μεγάλο αριθμό 
υποτροφιών σε Παλαιστίνιους φοιτητές.
Πραγματοποιήθηκαν και πολλές αδελφοποιήσεις μεταξύ 
διαφόρων δήμων και Νομαρχιών από την Παλαιστίνη με 
τις αντίστοιχες Ελληνικές πόλεις, όπως ο δήμος Αθηνών με 
το Δήμο Βηθλεέμ,  Δήμος Ίλιον με το Δήμο Ιεριχώς, δήμος 
Νέας Φιλαδέλφειας με το δήμο Jenin, δήμος Κορυδαλλός 
με το δήμο Beitsahoor,και Νομαρχία Αθηνών με τη 
Νομαρχία Γάζας.
Ένα άλλο βήμα προς τη σύσφιξη των σχέσεων ανάμεσα 
στην Παλαιστίνη και την Ελλάδα, σε όλα τα επίπεδα, ήταν 
η ίδρυση της Ένωσης Παλαιστινιο-Ελληνικής Φιλίας και 
Συνεργασίας, με έδρα την Ramallah στην Παλαιστίνη, και με 
πρόεδρο τον πρώην πρέσβη της Παλαιστίνης στην Ελλάδα 
κ. Marwan Abdelhamid, και συμπεριλαμβάνει μεγάλο 
αριθμό επιχειρηματιών, πολιτικών και λογοτεχνών.
Τα τελευταία δύο χρόνια, η Παλαιστινιακή Αρχή προσπαθεί 
να φέρει σε ψήφισμα στα Ενωμένα ΄Εθνη, για ένταξη και 
αναγνώριση της Παλαιστίνης ως μέλος παρατηρητής αρχικά 
και ευελπιστούμε ότι η Ελλάδα ως φίλη χώρα θα σταθεί 
στο πλευρό μας, υποστηρίζοντας το δίκαιο αυτό αίτημα που 
θα διευκολύνει τη δημιουργία ανεξάρτητου Παλαιστινιακού 
κράτους.
Επίσης στο ζήτημα της απαγόρευσης εισαγωγής προϊόντων 
από τους παράνομους ισραηλινούς οικισμούς, όπως έκαναν 
και μερικά κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα είμαστε 
στην διάθεση σας για τους μηχανισμούς αναγνώρισης των 
προϊόντων αυτών.
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Τα Ισραηλινά εμπόδια

Οι περιορισμοί που έχουν επιβληθεί στην Παλαιστινιακή 
Οικονομία από την οικονομική συμφωνία του Παρισιού 
(την εξάρτηση της Παλαιστινιακής οικονομίας και υποταγή 
στην ισραηλινή οικονομία) αφού οι μακρόχρονοι κύριοι 
περιορισμοί εμποδίζουν τη δημιουργία μιας δυναμικής 
οικονομίας, επιπλέον η απώλεια των φυσικών πόρων για 
τη γη και τα Παλαιστινιακά ύδατα, λόγω της κατοχής και 
των ισραηλινών οικισμών, η απομόνωση των Παλαιστίνιων 
παραγωγών από τις περιφερειακές και διεθνείς αγορές, 
κάτι που προκαλεί την αδυναμία τους στην προμήθεια 
των πρώτων υλών για την παραγωγή και την εξαγωγή των 
προϊόντων και τις υπηρεσίες.
•  Η Επιβολή κυρώσεων ώστε να μην μεταβιβαστούν τα 

χρήματα που δικαιούται η Εθνική Αρχή από τις εισφορές 
φόρων στους Παλαιστίνιους.

•  Ελαχιστοποίηση (μείωση) των βασικών εισόδων της 
κυβέρνησης, πράγμα που γίνεται η αιτία για την αδυναμία 
της να εκπληρώσει με συνέπεια τις υποχρεώσεις της 
απέναντι στους πολίτες (όπως κοινωνικές υπηρεσίες και 
ιατρική μέριμνα, υγειονομικές υπηρεσίες, και πρόνοια).

•  Άνοδος του κόστους παραγωγής στα Παλαιστινιακά 
εδάφη με συνέπεια την μείωση της ανταγωνιστικότητας 
των Παλαιστινιακών προϊόντων.

•  Η αδιαλλαξία της ισραηλινής ηγεσίας και η επιμονή της 
να προσαρτήσει την Παλαιστινιακή γη για όφελος των 
ισραηλινών οικισμών, παράλληλα με τη συνεχή αρπαγή 
και των πιο γόνιμων εδαφών και όλες τις πηγές υδάτων, 
η επιβολή νόμων που εμποδίζουν τους Παλαιστίνιους για 

αξιοποίηση υδάτινων πόρων με σκοπό την εξυπηρέτηση 
των ισραηλινών οικισμών.

•  Για όλους αυτούς τους λόγους και για πολλούς άλλους 
που συνεχίζουν να δημιουργούν οι ισραηλινοί  ως 
τετελεσμένα γεγονότα, λόγω της στρατιωτικής δύναμης 
που διαθέτουν, με συνέπεια την μακράν ύφεση της 
Παλαιστινιακής οικονομίας με οδυνηρές συνέπειες όπως 
το υψηλό ποσοστό ανεργίας , εξωφρενική ακρίβεια (ρεκόρ 
ανόδου των τιμών), και άνοδο του κόστους αγροτικής και 
βιομηχανικής παραγωγής.

Η τωρινή κατάσταση 
της Παλαιστινιακής οικονομίας

•  Μεγάλη άνοδο των τιμών σε ποσοστό 40% τα τελευταία 
4 χρόνια σε συνδυασμό με την μείωση του εισοδήματος.

•  τα ποσοστά ανεργίας παραμένουν υψηλά στα κατεχόμενα 
Παλαιστινιακά Εδάφη, π.χ. το 2011 το ποσοστό ήταν 26%, 
παρά τη βελτίωση του σε σχέση με το 20% (30%), ενώ το 
2012 ο αριθμός των ανέργων έφτασε στα 230.000 άτομα, 
και παράλληλα υπήρχε μία ανησυχητική υποχώρηση στη 
μέση παραγωγή των εργαζομένων σε ποσοστό 4%, κάτι 
που δείχνει ότι επηρεάστηκαν οι τομείς που έχουν μεγάλη 
δυνατότητα στην δημιουργία θέσεων εργασίας και στην 
παραγωγή.

•  Η επιρροή της κατοχής εμφανίζεται σε αυστηρά μέτρα για 
τις μετακινήσεις.

Παρά την υποχώρηση των μέσων πραγματικών αμοιβών σε 
ποσοστό 8,4% το 2011, σε σχέση με τις αμοιβές πριν πέντε 
χρόνια.

Τα εμπόδια μπροστά στην ανάπτυξη 
και την δυναμική δράση της Παλαιστινιακής οικονομίας.
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•  Ο πληθωρισμός ήταν 3,5% στην δυτική όχθη και 0,6% 
στην Λωρίδα της Γάζας. Στην Δυτική όχθη όλες οι τιμές των 
προϊόντων σημείωσαν άνοδο .Π.χ. άνοδο στην τιμή του 
ηλεκτρικού ρεύματος, σε ποσοστό 18% και η αιτία είναι 
οι τιμές πώλησης που επέβαλε η εταιρεία ηλεκτρισμού 
του Ισραήλ.

Αυτή είναι η οδυνηρή πραγματικότητα, όπου αυτό το 
κατοχικό κράτος, συνεχίζει γεωγραφικά, οικονομικά, 
κοινωνικά, κάνοντας την καθημερινότητα των Παλαιστινίων 
εφιαλτική, με αποτέλεσμα την εξαθλίωση των συνθηκών 
ζωής, που έφτασαν σε εξευτελιστικό επίπεδο προκαλώντας 
την φτώχεια στην πλειοψηφία των Παλαιστινίων. Ένα 
ζωντανό παράδειγμα για τις μεθόδους των Ισραηλινών 
για να πετύχουν τα σχέδια τους, είναι η κατάσταση στα 
Ανατολικά Ιεροσόλυμα, καθώς το επίπεδο της φτώχειας 
είναι πιο υψηλό από τα υπόλοιπα Παλαιστινιακά Εδάφη.
Παρότι τα Ιεροσόλυμα είναι περικυκλωμένα από 
Ισραηλινούς οικισμούς, που μαζί με την δυτική Ιερουσαλήμ 
αποκαλούνται (μεγάλα Ιεροσόλυμα), ανέβηκε το επίπεδο 
της φτώχειας από 64% το 2006, σε 78% το 2012, και αυτό 
είναι αποτέλεσμα της πολύ σκληρής πίεσης που ασκούν 
οι Ισραηλινές Αρχές στους κατοίκους, ειδικά στον τομέα 
στέγασης και αποκλείοντας κάθε οικονομική ευκαιρία , 
με σκοπό να καταναγκάζει τους ντόπιους Παλαιστίνιους 
κατοίκους της πόλης να την εγκαταλείψουν, ώστε να έχει 
ελεύθερο πεδίο να εγκαταστήσει τους νεοεισερχόμενους 
εποίκους.
•  Η μεγάλη φτώχεια οδηγεί σε διαχρονική, διατροφική 

σιτιστική ανασφάλεια, αφού οι πιο πρόσφατες έρευνες 
έδειξαν ότι το 33% από τα Παλαιστινιακά νοικοκυριά 
υποφέρει από (διατροφική ανασφάλεια) όπου στη Γάζα το 
ποσοστό φτάνει στο 52%.

•  Η καθυστέρηση πληρωμής των μισθών, όπου η 

Παλαιστινιακή Αρχή χρειάζεται περί τα 200εκατομύρια 
δολλάρια μηνιαίως για τα λειτουργικά έξοδα (μισθοί και 
έξοδα δημοσίων υπηρεσιών).

•  Η ύπαρξη μεγάλων εμποδίων στην μετακίνηση των 
Παλαιστινίων εμπόρων επιχειρηματιών και παραγωγών, 
αποτέλεσμα των εμποδίων που δημιουργούν οι 
ισραηλινές στρατιωτικές δυνάμεις κατοχής (σε διάφορες 
μορφές όπως οδοφράγματα, αποκλεισμοί, όπου ο 
αριθμός των οδοφραγμάτων στην δυτική όχθη ανέβηκε 
από 500 το 2010, σε 523 το 2011.). Επίσης η  δυσκολία 
απόκτησης βίζας εισόδου για τις χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής και πολλές 
άλλες χώρες.

•  Η κατάσταση συσωρευμένης οργής στους Παλαιστίνιους 
πολίτες, που απειλεί με έκρηξη ηφαιστείου λόγω των 
πολύ άσχημων οικονομικών συνθηκών.

•  Η μείωση ως και διακοπή εισροής οικονομικών 
ενισχύσεων, κάτι που προκαλεί την επιδείνωση της 
διαχρονικής οικονομικής κρίσης.

•  Η αδράνεια του ιδιωτικού τομέα.
•  Ως αποτέλεσμα των αναξιοπρεπών περιορισμών που 

επιβάλλουν οι ισραηλινοί κατακτητές, η παλαιστινιακή 
οικονομία έχασε την πρόσβαση σε 40% από τα εδάφη 
της  δυτικής όχθης και 82% από τα υπόγεια ύδατα, 
και περισσότερο από τα 2/3 των βοσκοτόπων όπου 
οι καταπατητές της γης παρεμποδίζουν τους νόμιμους 
ιδιοκτήτες να αξιοποιήσουν τα υπόγεια ύδατά τους μέσα 
στα χωράφια τους, και τα αρπάζουν για τις πισίνες στις 
πολυτελείς βίλες τους στους παράνομους οικισμούς τους.

•  Στη Λωρίδα της Γάζας, δεν είναι δυνατόν πια η πρόσβαση 
στο 50% της καλλιεργήσιμης  γης  και στο 85% από τις 
αλιευτικές περιοχές και τα θαλασσινά αγαθά (συνέχιση 
του οικονομικού αποκλεισμού της Γάζας).
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•  Επιδείνωση της κατάστασης φτώχειας παράλληλα με 
την αύξηση των Ισραηλινών ενεργειών για καταστροφή 
των βασικών Παλαιστινιακών υποδομών (ειδικά η 
κατεδάφιση σπιτιών) και επέκταση των οικισμών εις 
βάρος των Παλαιστινιακών πόλεων και χωριών, αυτά 
τα κατορθώματα αυξήθηκαν κατακόρυφα τα τελευτάια 
χρόνια με την ρατσιστική συμμαχία Νετενιάχου- Λιπερμάν 
(κυβέρνηση συνεργασίας).

•  Τα υψηλά ποσοστά ανάπτυξης 9,8% - 9,9% την περίοδο 
2010-2011, δίνουν την εντύπωση για ευημερία όμως είναι 
παραπλανητικά, είναι αποτέλεσμα της ανοικοδόμησης 
(μετά τις καταστροφές που προκαλούν οι Ισραηλινοί, 
κάθε φορά που επιτίθενται οι Παλαιστινιακές περιοχές 
και στη Λωρίδα της Γάζας , η ανάπτυξη οφείλεται στην 
εισροή οικονομικών ενισχύσεων. Επίσης οφείλεται στην 
αύξηση των λαθραίων εισαγωγών μέσων παραγωγής 
και καταναλωτικών ειδών από την Αίγυπτο μέσω τούνελ 
στα σύνορα , λόγω του συνεχούς αποκλεισμού. Με την 
σταθερότητα στην ανάπτυξη στην δυτική όχθη και την 
υποχώρηση της στη Λωρίδα της Γάζας, προβλέπεται να 
χειροτερέψει η κατάσταση της Παλαιστινιακής οικονομίας 
το 2012.

•  αναφέρουμε ορισμένους οικονομικούς δείκτες από την 
ολική απόδοση της οικονομίας και τις προσπάθειες της 
Παλαιστινιακής Αρχής να βελτιώσει την κατάσταση των 
Παλαιστίνιων πολιτών.

Α.  Tο Ακαθάριστο τοπικό προϊόν ήτα 3,2 Δις. Δολλάρια το 
1995 ενώ 8,77Δις. Δολλάρια το 2011.

Β.  Το Ποσοστό ανάπτυξης το 1995 ‘ήταν 6% ενώ το 2011 
ήταν 9,9%.

Γ.  Το μερίδιο κατά κεφαλήν από το ακαθάριστο τοπικό 
προϊόν ήταν 1400 δολλάρια το 1995, και το 2011 ήταν 
2232 δολλάρια.

Δ.  Ο πληθυσμός  (της δυτικής όχθης και Γάζα) ήταν 2,34 
εκατ. Το 1995 και 4,2 εκατ. το 2011,

Ε.  Το ποσοστό ανεργίας ήταν 32,6% το έτος 1995 και 25,8% 
το 2011.

Δείκτες του εξωτερικού εμπορίου 

1.  Οι καθαρές τρέχουσες μεταβολές είναι 2,3δις. Δολλάρια 
το 2011.

2.  Εξαγωγή προϊόντων και υπηρεσιών 1,2 δις. Δολλάρια 
το 2011.

3.  Εισαγωγή προϊόντων και υπηρεσιών 4,19 δις. Δολλάρια 
το 2011.

4.  Εμπορικό ισοζύγιο 3,18δις. Δολλάρια το 2011.
5.  Το ποσοστό του εμπορικού ισοζυγίου από το ακαθάριστο 

τοπικό προϊόν είναι 36,2% το 2011.
6.  Εμπορικές συναλλαγές με το Ισραήλ είναι 2,7 δις. 

Δολλάρια το 2011.
7.  Το ποσοστό του συνόλου του εμπορίου της Εθνικής 

Αρχής με το Ισραήλ είναι 86,7% το 2011.
Οι τελευταίοι δείκτες για το μέγεθος των συναλλαγών με το 
Ισραήλ έχει επιβληθεί καταναγκαστικά στους Παλαιστίνιους 
λόγω των τωρινών συνθηκών και το ότι δεν έχουν ελεύθερη 
πρόσβαση στο εξωτερικό και δεν εκφράζουν την βούληση 
και την επιθυμία του Παλαισιτνιακού λαού και της Εθνικής 
Αρχής και αν είχαν ελεύθερη επιλογή δεν θα ήταν σε αυτό το 
μέγεθος λόγω του ότι εκτός από τον ψυχολογικό παράγοντα 
για συναλλαγή με μία κατοχική χώρα , είναι και οι τιμές των 
εισαγόμενων ισραηλινών προϊόντων  υψηλότερες κατά 15% 
τουλάχιστον από τις αντίστοιχες τιμές από την Αίγυπτο και 
την Ιορδανία.

1ST GREEK - PALESTINIAN ECONOMIC CONFERENCE

1O ΕΛΛΗΝΟ - ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΑΚΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ

1ST GREEK - PALESTINIAN ECONOMIC CONFERENCE

1O ΕΛΛΗΝΟ - ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΑΚΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ

     Athens
8-9 November 2012

     Athens
8-9 November 2012



18

Οι στόχοι
•  Η πραγματοποίηση της οικονομικής ειρήνης μαζί με την 

πολιτική ειρήνη.
• Η επίτευξη της ευημερίας για τους Παλαιστίνιους πολίτες.
•  Η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, με δεδομένο ότι 

ο αριθμός των Παλαιστινίων που μπαίνουν στην αγορά 
εργασίας ετησίως, είναι από τα μεγαλύτερα ποσοστά στον 
κόσμο (σε σχέση με τον πληθυσμό).

Τα κίνητρα και τα πλεονεκτήματα
•  Tο πολιτικό σύστημα της Εθνικής Αρχής είναι δημοκρατικό 

και χαρακτηρίζεται από τη διαφάνεια και την έλλειψη 
λογοκρισίας ακόμα και απέναντι στους διαφωνούντες 
ριζικά με τις επιλογές της επίσημης αρχής.

•  Τα χαρακτηριστικά των Παλαιστίνιων επιχειρηματιών ως 
πρωτοπόροι στην καινοτομία (νεωτερισμός) και απέδειξαν 
τις υψηλές ικανότητες τους με τις επιτυχίες τους σε πολλές 
αραβικές χώρες και σε δυτικές χώρες στην Λατινική 
Αμερική.

•  το χαμηλό εργατικό κόστος στην Παλαιστίνη, κάτι που 
αποτελεί κίνητρο για τις επενδύσεις στους παραγωγικούς 
τομείς.

•  Το υψηλό επίπεδο μόρφωσης και επαγγελματικής 
κατάρτισης στους Παλαιστίνιους πολίτες, κάτι που αυξάνει 
τις πιθανότητες επιτυχίας των επενδυτικών επιχειρήσεων 
στην παραγωγή.

•  Η εύκολη διείσδυση των προϊόντων που παράγονται στην 
Παλαιστίνη λόγω διευκόλυνσης με συμφωνίες στις αγορές 
του Αραβικού κόλπου και με τις υπόλοιπες Αραβικές 
αγορές γενικά, τις αγορές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
της Αμερικής, με το προνόμιο της απαλλαγής από τους 
δασμούς.

•  Παρά τις αποθαρρυντικές συνθήκες ου εμποδίζουν την 
καθίδρυση κανονικής οικονομικής αγοράς συνδυασμένη 
με την επέκταση (και διαφοροποίηση) των γενικών 
εισόδων, η Παλαιστινιακή Αρχή ξεκίνησε γενικές 
διορθωτικές αλλαγές στους τομείς της οικονομίας, 
διοίκηση υπηρεσιών σε μεγάλο πεδίο με σκοπό την 
ενθάρρυνση της δημιουργίας κατάλληλου περιβάλλοντος 
για ιδιωτικές επενδύσεις- τοπικές και ξένες- όμως η 
συνέχιση της πολιτικής αποκλεισμού που ασκεί το Ισραήλ 
και την απώλεια των φυσικών και οικονομικών αγαθών 
περιορίζει τα οφέλη που θα πετύχαινε χάρη σε αυτές τις 
προσπάθειες, όμως η πολιτική αυτή θα συνεχιστεί με 
μεγαλύτερη επιμονή.

Η βασική αιτία της αποτυχίας των προσπαθειών για 
Παλαιστινιακή οικονομική ανάπτυξη είναι η μακρόχρονη 
κατοχή και οι κοινωνικο-οικονομικές συνέπειες από τη 
σύγκρουση με ένα επεκτατικό σύστημα ιμπεριαλιστικό, 
αποικιακό.
•  Το τέλος της κατοχής και ο εποικισμός , μία απαραίτητη 

προϋπόθεση για καθίδρυση μιας συνεχής και σταθερής 
ανάπτυξης, και αν δεν αλλάξει και ριζικά στην ισορροπία 
οικονομικής και πολιτικής δύναμης, ανάμεσα στην 
ισραηλινή κατοχή και τον Παλαιστινιακό λαό, τότε η 
πραγματική οικονομική ευημερία στα Παλαιστινιακά 
Εδάφη, θα παραμείνει κάτι απλησίαστο (ακατόρθωτο).

Η λύση είναι στην άρση των ισραηλινών αυταρχικών 
περιορισμών στο τομέα επιχειρήσεων και εμπορίου και στην 
μετακίνηση των Παλαιστίνιων εργαζομένων, την διακίνηση 
προϊόντων, και την δυνατότητα της Παλαιστινιακής Αρχής να 
εισπράξει όλα τα έσοδα από το Εμπόριο (φόρους...). Και αυτά 
είναι  μικρά αρχικά βήματα, ωφέλιμα στην απαλλαγή από την 
αρνητική επιρροή που δημιουργεί η κατοχή και την ενίσχυση 
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των προσπαθειών για ίδρυση ανεξάρτητου Παλαιστινιακού 
κράτους με κύρος, σύμφωνα με τις αποφάσεις και τις 
διατάξεις του ΟΗΕ και της διεθνής νομιμότητας, αυτές οι 
αποφάσεις που δεν καταδέχεται το Ισραήλ, γι αυτό είναι πολύ 
σημαντικό να πετύχουν οι προσπάθειες της Παλαιστινιακής 
Αρχής για ένταξη της Παλαιστίνης ως μέλος στα Ενωμένα 
΄Εθνη, ως αφετηρία για την επίσκεψη της πραγματοποίησης 
του ονείρου του ανεξάρτητου κράτους, και σε αυτό το 
ζήτημα, δυστυχώς το Ισραήλ έχει πάντα στο πλευρό του  τις 
Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, την Αγγλία, Γερμανία με 
τυφλή υποστήριξη και κάλυψη σε ότι κάνει από το κατοχικό 
κράτος και σε δεύτερο βαθμό τις πιο πολλές χώρες της 
Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης, αγνοώντας το Διεθνές Δίκαιο. Και 
είναι σημαντική προϋπόθεση να βρεθεί η δίκαιη λύση για 
το Παλαιστινιακό πρόβλημα σε όλους τους τομείς (πολιτικά, 
οικονομικά..), και να αλλάξει αυτή η άδικη μεταχείριση από 
τις μεγάλες δυνάμεις. 
•  Το μερίδιο για την ανάπτυξη από τον προϋπολογισμό είναι 

4,2% από το ακαθάριστο τοπικό προϊόν για το έτος 2011, 
που μεταφράζεται στο ποσό των 368 εκατ. δολλάρια, και 
αυτό οδηγεί στο φαινόμενο των χαμένων οφειλών και 
είναι αποτέλεσμα των δεσμών που έχουν επιβληθεί σε 
μεγάλο μέρος της παραγωγικής Παλαιστινιακής βάσης.

•  Tο φαινόμενο της διαρροής εισόδων προς το Ισραήλ, και 
ότι η Παλαιστινιακή Αρχή δεν απολαμβάνει την κυριαρχία 
στην είσπραξη φόρων και την εξακρίβωση των σωστών 
στοιχείων γύρω από τις φορολογικές πληροφορίες, με 
αποτέλεσμα την συρρίκνωση της φορολογικής βάσης  και 
την μείωση των φορολογικών εσόδων.

•  Η υποχρέωση της Παλαιστινιακής Αρχής να 
ανταποκριθεί στις ειδικές συνθήκες όταν αντιμετωπίζει 
τις επαναλαμβανόμενες ανθρωπιστικές και οικονομικές 
κρίσεις.

•  Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας για το έτος 2011, το οικονομικό κόστος που 
προκύπτει λόγω κατοχής (από τη σκοπιά των  χαμένων 
εσόδων) έφτασε 6,9 δις. Δολλάρια για το έτος 2011, 
δηλαδή το 82% από το ακαθάριστο τοπικό προϊόν, και 
αν δεν υπήρχε αυτή η ζημιά, τότε οι ισολογισμοί της 
Παλαιστινιακής Αρχής θα ήταν ισορροπημένοι, και θα 
διέθεταν πολλά έσοδα για την ανάπτυξη.

Πηγή: Πρεσβεία της Παλαιστίνης στην Ελλάδα
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Σε πείσμα των αντιξοοτήτων…

Η εξέλιξη της εταιρείας C.C.C. εδώ και εξήντα χρόνια, εκφράζει την επιμονή 
των ιδρυτών της να νικήσουν τις διάφορες προκλήσεις που αντιμετώπισαν 
σ’όλη τους τη ζωή, μια επιμονή που πηγάζει απο το οικογενιακό-μορφωτικό 
τους περιβάλλον, την αγωνιστική κληρονομιά τους, την αυτομόρφωση 
και το ανταγωνιστικό πνεύμα, οχι μόνο για την επιβίωση αλλά και προς  
ευεργεσία  της κοινωνίας τους, όση και αν είναι η ένταση των προκλήσεων, 
που μεγαλύτερη τους ήταν Μεγάλη Καταστροφή στην Παλαιστίνη  το 
1948, η οποία άφησε ασταθές περιβάλλον, αλλά επειδή αυτοί οι ιδρυτές 
μεγάλωσαν σε οικογένειες αφοσιωμένες στην επιστήμη, την εργασία και την 
εύεργεσία στους άλλους, ήταν ικανοί να ξεπερνούν τις δυσκολίες, και να 
προοδεύουν συνεχώς.

Η θέση την οποία απόκτησε η εταιρεία C.C.C. και ταξινόμησή της στην λίστα 
των 25 πλέον επιτυχιμένων διεθνών εταιριών στον τομέα των κατασκευών 
για τα τριάντα περασμένα χρόνια, επιβεβαιώνει την δύναμη των ριζών από 
τις οποίες ξεκίνησαν οι ιδρυτές, και η κατοχύρωση της  θέσης αυτής παρά 
τους εξωτερικούς και εσωτερικούς παράγοντες, που μπορεί ο καθένας 
να εμποδίσει την εξέλιξή της, και όμως με την σωστή αλληλεπίδραση με 
τους παράγοντες αυτούς, με τρόπο δυναμικό, έξυπνο, και σοφό. Και αυτό 
ήταν από τους βασικούς συντελεστές  και κινητήρες της αντιμετώπισης των 
δυσκολιών και της εξέλιξης προς την επιτυχία.

Οι Ιδρυτές της CCC
ο αείμνηστος Hassib Sabbagh 

& ο κ. Said Khoury
Άντεν 1952

Οι Ιδρυτές της CCC 
ο κ. Said Khoury  & 

ο αείμνηστος Hassib Sabbagh
Αθήνα 2002
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Οι εξωτερικοί  
μεταβαλλόμενοι παράγοντες

Η μεγάλη Καταστροφή της Παλαιστίνης, της μητέρας 
πατρίδας των ιδρυτών η οποία αγκάλιαζε την κληρονομιά 
και τις αξίες τους, θεωρήθηκε ως τραγικό γεγονός μόνο. 
Και όμως ήταν από τα παράδοξα, ότι αυτή η καταστροφή 
έπαιξε θετικό ρόλο στην εξέλιξη της εταιρείας C.C.C., 
επειδή οι ιδρυτές της δεν κατάθεσαν τα όπλα μπροστά 
σ’αυτή την αναπάντεχη συμφορά, αλλά αποφάσισαν 
να αντιμετωπίσουν την πρόκληση και να σταθούν με 
ψηλό ανάστημα μπροστά στα οικονομικά και κοινωνικά 
εμπόδια που αντίκρισαν, σύμφωνα με το γνωστή ρήση: “ 
όσο  μεγάλη είναι η πρόκληση, τόσο πιό μεγάλη είναι η 
απόδοση της επιτυχίας”. Έτσι η αλληλεπίδραση ανάμεσα 
στους ιδρυτές, οι κ.κ. Χασίμπ Σαμπάγ, Σαίντ Χούρι και 
Κάμελ Αμπντελραχμάν απο την μία πλευρά,  και η 
τραγωδία της απώλειας της πατρίδας, ενέπνευσε σ’αυτούς  
πνεύμα πρωτοβουλίας  στα βάθη της ψηχής τους, και 
τους ώθησε να κατανικήσουν οικονομικές – κοινωνικές – 
πολιτικές προκλήσεις και δυσκολίες, προερχόμενες από  
την καταστροφή της Παλαιστίνης, και ριψοκινδύνεψαν όσα 
είχαν για την ίδρυση αυτής της εταιρείας και βάλαν στόχο 
την επιτυχία παρά τα εμπόδια.

Η διοίκηση της εταιρείας C.C.C. είχε τα προσόντα ηθικά, 
επιστημονικά, επαγγελματικά, κοινωνικά, και οικονομικά για 
να πάρει τις σωστές αποφάσεις την κατάλληλη στιγμή για 
την ίδρυσή της στην μορφωμένη νεολαία ώστε να πράξει 
επαγγελματικά το καθήκον της εκτός των εδαφών της 
χαμένης πατρίδας, και ακολούθησε η αλληλεγγύη μεταξύ 
της C.C.C. και χιλιάδων καταρτισμένων νέων Παλαιστινίων 

που ψάχνουν για θέση εργασίας, τέλος μετά από χρόνια 
έγινε στενή σχέση με νέους από τον Λίβανο και τις άλλες 
Αραβικές χώρες ώστε θεώρησαν την εταιρεία εναλλακτική 
πατρίδα.

Στο μεταξύ έγιναν σαφείς βασικές προκλήσεις στην πορεία 
της οικονομικής ανάπτυξης που κυριάρχησε στα κράτη 
της Μέσης Ανατολής με έκταση 10.2% της έκτασης του 
Κόσμου. Τα έσοδα του πετρελαίου για χρόνια οδήγησαν 
σε οικονομικό άλμα του Αραβικού Κόσμου, ιδιαίτερα 
στον κατασκευαστικό τομέα. Επομένως η εταιρεία C.C.C. 
συμμετείχε στην πορεία της οικονομικής ανάπτυξης σ’αυτά 
τα κράτη και προκάλεσε αλληλεπίδραση κοινωνική και 
πολιτική σ’όλη την περιοχή, και ιδιαίτερα στον Αραβικό 
Κόλπο που αντιπροσωπεύει το 57% των αποθεμάτων 
πετρελαίου στον κόσμο, συνέπεια αυτού του ρόλου και της 
ενέργειας στον κόσμο, είναι ο πρωτοποριακός ρόλος της  
C.C.C. στον τομέα της οικοδομής και των κατασκευών.

Η εκκίνιση έγινε στο Άντεν της Υεμένης το 1952 
προαναγγέλοντας την επιτυχία , μια αρχή μικρή σε μέγεθος, 
μετατράπηκε σε μεγάλο ξεκίνημα γιγαντιαίων έργων 
στους τομείς των μηχανικών, δομικών, ηλετρολογικών, 
μηχανολογικών, πετροχημικών εγκαστάσεων, όπως επίσης 
οδικών αξόνων, νοσοκομιακών κτηρίων και άλλων έργων 
υποδομής. Ετσι η εταιρεία έχει ανταγωνιστική θέση μεταξύ 
των εταιρειών κολοσσών στον κόσμο.

Η εταιρεία προσελκύει χιλιάδες μηχανικούς, επαγγελματίες 
και διοικητικούς υπαλλήλους ιδιαίτερα Άραβες, γεγονός που 
συμβάλλει στην εξέλιξη και στην βελτίωση του επιπέδου 
ζωής τους.
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Διεθνώς μπορούμε να πούμε ότι η εταιρεία C.C.C. πέτυχε 
παγκοσμίως να εφαρμόσει μια στρατηγική γεωγραφικής  
εξάπλωσης και τεχνικής πολυμέρειας, κατόρθωσε να 
αναλάβει έργα σε κράτη όπως ΗΠΑ, Βρετανία, Ιταλία, 
Αφρική, Καραβαϊκή, πρώην ΕΣΣΔ και Αυστραλία, παρά το 
ταραγμένο κοινωνικό και πολιτικό περιβάλλον στην περιοχή, 
την παγκόσμια αλλαγή νομικών θεσμών και κυβερνητικών 
πολιτικών κατευθύνσεων που αποτελούν μεγάλο κίνδυνο.

Η σοφία της διοίκησης έπαιξε σπουδαίο ρόλο στην επιτυχία 
της εταιρείας, αντί να καταθέσει τα όπλα μπροστά στις 
ραγδαίες εξελίξεις που απλώθηκαν στην περιοχή και στον 
υπόλοιπο κόσμο, μπόρεσε η εταιρεία να αντιμετωπίσει 
τις καταιγίδες, κατόρθωσε να επιτύχει στους στόχους, σε 
βαθμό που δεν μπόρεσε καμμιά άλλη επίχειρηση του 
τομέα τοπικά ή σε διεθνή κλίμακα. Οι επιτυχίες συνεχίζονται 
παρά τις έκτακτες και βίαιες εξελίξεις, αυτό οφείλεται στην 
ωριμότητα της διοίκησης να επεξεργάζεται τις καταστάσεις 
και να αντιδρά σ’αυτές.

Ίσως η τραγωδία της Παλαιστινιακής καταστροφής το 1948, 
που συνέχιζε να υπάρχει στην σκέψη των ιδρυτών και των 
ηγετών του Αραβικού έθνους ήταν η πρώτη δοκιμασία που 
έπρεπε να αντιμετωπίσουν, π.χ. η περιοχή δοκιμάστηκε από 
πολλές επαναστάσεις και αλλαγές πολιτικών συστημάτων 
στην Αίγυπτο, το Ιράκ, το Άντεν, την Συρία, την Αλγερία, την 
τυνησία, την Λιβύη και την Σομαλία. Επίσης δοκιμάστηκε 
από εμφυλίους πολέμους στον Λίβανο και την Υεμένη, 
από ταραχές και σύμμαχίες, το πρόβλημα της Σαχάρας στά 
δυτικά του Αραβικού κόσμου, τον πόλεμο του Ιράκ-Ιράν, τον 
πόλεμο του Ιουνίου 67, του Οκτώβρίου 73 με το Ισραήλ, 

τον πόλεμο στον κόλπο το 1990, την εισβολή στο Ιράκ το 
1991, και την κατοχή του Ιράκ το 2003 από τις ΗΠΑ και τους 
συμμάχους των. Παρ’ολα αυτά κατόρθωσε η εταιρεία C.C.C. 
να αντιμετωπίσει αυτές τις αλλαγές και τοπικές και διεθνείς 
ανατροπές σ’ένα κόσμο που συγκρούονται διαφορετικά 
πολιτικά- οικονομικά συστήματα, όπως ο καπιταλισμός, 
σοσιαλισμός, κομμουνισμός, ελεύθερη οικονομία, 
κεντρική οικονομία, θεοκρατικά συστήματα, καταπιεστικά 
καθεστώτα και άλλους παράγοντες που αυξάνουν τους 
κινδύνους για οποιαδήποτε επένδυση στους οικονομικούς 
τομείς, περιλαμβανομένης της οικοδομής, αλλά η εταιρεία 
C.C.C. κατόρθωσε να υπερνικήσει αυτούς τους κινδύνους 
και να αντιδράσει με σοφία ώστε να πετυχαίνει θετικά 
αποτελέσματα. Αυτή η σοφία ήταν ο θεμέλιος λίθος, 
η δύναμη της κληρονομιάς για την αντιμετώπιση των 
κινδύνων, την συνετή διοίκηση, την ομαδική εργασία και 
η πίστη ότι η επιτυχία δεν είναι μόνο στόχος, αλλά είναι 
πορεία και μεθοδολογία όπου συναντούνται η ηγεσία και οι 
εργαζόμενοι για να επιτύχουν ώστε να αυξηθεί η συνολική 
αξία της κοινωνίας.

Οι εσωτερικοί 
μεταβαλλόμενοι παράγοντες    

Χωρίς αμφιβολία η ποιοτική συσσώρευση  των ηθικών αξιών 
των ιδρυτών πηγάζει από τις οικογενειακές ρίζες και αρχές με 
τις οποίες μεγάλωσαν και στηρίζονται σε πηγές των καλών 
ηθών, της χρηστής επιστήμης, σοβαρής δουλειάς, αποδοχής 
των προκλήσεων και κινδύνων, του αυτοσεβασμού, του 
σεβασμού των άλλων, και της βαρύτητας της αλληλεγγύης 
προς όσους δουλεύουν ή δούλεψαν στην εταιρεία.

“ Όσοι διδάσκονται 
από το παρελθόν τους 
θα ωφεληθούν στο μέλλον τους 
και όσοι γνωρίζουν επαρκώς 
το παρόν τους θα πρέπει να 
ήταν αποτελεσματικοί 
στο παρελθόν τους. ”

του Dr. Saleh S. Jallad
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Η έννοια της αμοιβαίας αφοσίωσης ανάμεσα στην ηγεσία 
και το προσωπικό στην εταιρεία αντιπροσώπευε την σχέση 
και κυρίαρχο γνήσιο στοιχείο που στηρίζεται πρώτον στο 
μορφωτικό κοινωνικό περιβάλλον τους, και δεύτερον 
στην οικογενειακή παράδοση, στην παιδεία στο σπίτι, στο 
σχολείο, στο πανεπιστήμιο και στο περιβάλλον της εργασίας 
που ενθάρρυνε πάντα την υψηλή απόδοση για όλους.

Σε σχέση με τις μεταβαλλόμενες συνθήκες στον κόσμο, 
τις τεχνολογικές αλλαγές που έγιναν στον τομέα των 
οικοδομών και κατασκευών, μπόρεσε η εταιρεία C.C.C. 
να αντιμετωπίσει τις αλλαγές με βλέμμα στραμμένο στο 
επαγγελματικό μέλλον, να προσαρμοστεί στην διοικητική, 
οικονομική, και τεχνολογική εξέλιξη σ’αυτόν τον τομέα. Η 
εταιρεία πρόσφερε πολλά και ποικίλα προγράμματα για 
την εξάσκηση και επαγγελματική εξέλιξη προσλαμβάνοντας 
τους άριστους εκπαιδευτικούς αλλά και  τα καλύτερα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα και κέντρα επαγγελματικής  
κατάρτισης στον κόσμο. Έτσι κατόρθωσε να διατηρήσει την 
συσσωρευόμενη πείρα του προσωπικού που μεταβλήθηκε 
σε θησαυρό από ανθρώπινο δυναμικό με αυξανόμενη 
υπεραξία συν τω χρόνω.

Πρέπει να τονίσουμε εδώ ότι οι έννοιες της αλληλεγγύης, 
εκτίμησης, σεβασμού των αισθημάτων και των απαιτήσεων 
των εργαζομένων στην εταιρεία, αυτή η πορεία 60 χρόνων 
έφερε σ’όλες τις περιπτώσεις εξαιρετικά αποτελέσματα, 
επειδή η αμοιβαία αφοσίωση  ανάμεσα στην ηγεσία και το 
προσωπικό. Έπαιξε και παίζει σιωπηλό αλλά αποφασιστικό 
ρόλο στην συνέχιση της πορείας προς την επιτυχία.

Το Μέλλον
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις 1000 δις δολάρια σχεδόν θα 
επενδυθούν την επόμενη δεκαετία στα έργα των οικοδομών και 
κατασκευών στις Αραβικές χώρες. Για την αντιμετώπιση αυτού 
του γεγονότος, και για να εξασφαλίσει η εταιρεία μεγάλο μερίδιο, 
θα επενδύσει μεγάλα κεφάλαια στην τεχνολογία και μηχανική 
στον τομέα των οικοδομών και κατασκευών, επίσης προετοιμάζει 
εξελεγμένα προγράμματα  για οικονομικά,διοικητικά και 
επαγγελματικά στελέχη για επιμόρφωση στην αντιμετώπιση των 
προκλήσεων και κιδύνων που έρχονται.

Η συνέχεια και η επιτυχία της εταιρείας C.C.C. δεν στηρίχτηκε 
κυριολεκτικά στην θεωρία του Δαρβίνου της φυσικής 
επιλογής δηλαδή στο γεγονός ότι επιβιώνει ο καλύτερος, 
αλλά στηρίχτηκε επιπλέον σε μια καινοτόμο φιλοσοφία 
που αποτέλεσε το κίνητρο και την αέναη ενέργεια  για την 
συνέχεια, τη βελτίωση και την επιτυχία της εταιρείας , αυτή η 
φιλοσοφία βασίζεται στις αρχές των πρωτοπόρων αυτής της 
μεγάλης πορείας, που πηγάζουν από τον αληθινό σεβασμό 
των εργαζομένων και την ενθάρρυνση και παρότρυνσή τους 
ηθικά και οικονομικά για να εκπληρώνουν το καθήκον τους, 
να υλοποιούν διανοητικές και επαγγελματικές ικανότητές 
τους στην εργασία, για πραγματοποιήσουν τους πρακτικούς 
προσωπικούς στόχους τους, που θα μείνουν ανεκπλήρωτοι αν 
δεν ολοκληρωθεί η επιτυχία των στόχων της εταιρείας, επειδή 
οι εταιρείες δεν είναι παρά απλό νομικό πλαίσιο και απλό 
σύμβολο, όμως η επιτυχία και αποτυχία είναι αποτέλεσμα της 
εργασίας της ηγεσίας και του προσωπικού μόνο !!!

Dr. Saleh Jallad
Αντιπρόεδρος του Ομίλου Consolidated Contractors Company (C.C.C.)
Αντιπρόεδρος του Άραβο-Ελληνικού Επιμελητηρίου Εμπορίου & Αναπτύξεως

Πρόσωπα από την Παλαιστίνη
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‘Αραβο-Ελληνικό Επιμελητήριο 
Εμπορίου & Αναπτύξεως

Το Αραβο-Ελληνικό Επιμελητήριο Εμπορίου και Αναπτύξεως 
ιδρύθηκε την 1η Δεκεμβρίου 1979 με τον Ν.990/1979. 
Ακολούθησε κατόπιν η έκδοση του Π.Δ. 421/1981 όπου 
όρισε  το καταστατικό οργάνωσης και λειτουργίας του, είναι 
Ν.Π.Ι.Δ., Μ.Κ.Χ., εποπτεύεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης, 
Τομέας Εμπορίου με ισχυρούς δεσμούς με όλα τα Αραβικά 
Εμπορικά Επιμελητήρια. Έχει έδρα την Αθήνα & διοικείται 
από 40μελές Διοικητικό Συμβούλιο εκ των οποίων τα μισά 
μέλη του είναι  Έλληνες & τα άλλα μισά Άραβες.

Σκοποί  
•  Οι σκοποί του Επιμελητηρίου επιτελούνται μέσω της 

ανάπτυξης & προώθησης των οικονομικών σχέσεων, 
ιδιαίτερα στους τομείς του Εμπορίου, Βιομηχανίας, 
Γεωργίας, Τεχνολογίας, Πολιτισμού, Εκπαίδευσης, 
Τουρισμού και Μικτών Επενδύσεων, μεταξύ Ελλάδας και 
Αραβικών Χωρών . 

  
Δραστηριότητες 
•  Διοργάνωση Ελληνικών Επιχειρηματικών αποστολών σε 

Αραβικές Χώρες & 
   φιλοξενία αντίστοιχων αποστολών από τις Χώρες αυτές .
•  Διοργάνωση Άραβο-Ελληνικών Οικονομικών Φόρουμ, 

Συνεδρίων, Εκθέσεων Σεμιναρίων, Ημερίδων, επιχειρη-
ματικών γευμάτων & δείπνων. 

•  Πολιτιστικές δραστηριότητες όπως εκμάθηση αραβικής 
γλώσσας & πολιτισμού με επιπρόσθετη διοργάνωση 
Ημερίδων Cross Cultural.

Υπηρεσίες 
•  Επιμέλεια & έκδοση οικονομικών μελετών, εκθέσεων και 

στατιστικών στοιχείων σχετικά με τις Άραβο-Ελληνικές 
σχέσεις.  

•  Έκδοση μηνιαίου επιχειρηματικού δελτίου στα αγγλικά, 
αραβικά & ελληνικά με επιχειρηματικές προτάσεις & 
ευκαιρίες από αραβικές ή ελληνικές εταιρίες για συνεργασία 
με ομολόγους τους στην Ελλάδα ή τις Αραβικές Χώρες.

•  Παροχή στα μέλη διάφορων πληροφοριών εμπορικής & 
οικονομικής φύσεως.

•  Θεώρηση όλων των εξαγωγικών εγγράφων που αφορούν 
ελληνικές εξαγωγές στις αραβικές αγορές.  

•  Μεταφραστικό Τμήμα που παρέχει υψηλού επιπέδου 
μετάφραση στα ελληνικά, αραβικά και αγγλικά  

•  Επαφές & Networking μεταξύ των επιχειρηματικών 
κοινοτήτων των δύο πλευρών Β2Β.

•  Παροχή βοήθειας  για την προώθηση εξαγωγών και 
επενδύσεων προς την επιχειρηματική κοινότητα & των  2 
πλευρών Αραβικής & Ελληνικής.

•  Ιστοσελίδα του Α.Ε.Ε. στην ελληνική, αραβική & αγγλική 
γλώσσα με εκθέσεις, πληροφορίες, και ειδήσεις, για 
όλους τους επισκέπτες www.arabgreekchamber.gr 

Πρόσωπα από την Παλαιστίνη

Tηλ: 210 67 11 210, Fax: 210 67 46 577
Email: chamber@arabgreekchamber.gr 
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الخدمات 
والبيانات الإحصائية  والتقارير  الاقتصادية،  الدراسات  - إعداد ونشر 

اليونانية.  العربية  العلاقات    التي تخص 
واليونانية عن والعربية  باللغات الإنجليزية  - إصدار نشرة شهرية 

التعاون بين الشركات   اقتراحات تهم رجال الأعمال وفرص 
العربية.  والبلاد  اليونان  العربية في    اليونانية  مع نظيراتها 

التجاري الطابع  ذات  المعلومات المختلفة  - تقدم لأعضائها 
  والاقتصادي.

الصادرات  التي تخص  التصدير  وثائق  - التصديق على جميع 
. العربية  إلى الأسواق    اليونانية  

رفيعة المستوى الذي يقدم خدمات ترجمة  الترجمة  - قسم 
والعربية والإنجليزية.  اليونانية    باللغات 

أوساط رجال Networking  بين  العمل  - الاتصالات وشبكات 
 .Β2Β الجانبين    الأعمال من 

الصادرات والاستثمارات بين أوساط - تقديم المساعدة لدعم 
واليوناني. العربي  الجانبين    رجال الأعمال في 

من  الأول  في  تأست  والتنمية  للتجارة  اليونانية  العربية  الغرفة 
أعقبه   .990/1979 القانون  بموجب   1979 الأول( عام  )كانون  ديسمبر 
الأساسي  نظامها  حدد  فيما بعد المرسوم الجمهوري 421/1981 الذي 
تابعة  )اعتبارية(  قانونية  شخصية  إنها  عملها.  تنظيم  ولائحة 
قسم   ، التنمية  وزارة  عليها  تشرف   ، ربحية  غير   ، الخاص  للحق 
مقر   . العربية  التجارة  غرف  جميع  مع  قوية  روابط  ولها   ، التجارة 
هؤلاء  . نصف  الغرفة في أثينا ، ويديرها مجلس إدارة من 40 عضوا 

الأعضاء من اليونانيين والنصف الآخر من العرب . 

الأهداف 
تتحقق أهداف الغرفة من خلال تنمية العلاقات الاقتصادية ودعمها 
والتكنولوجيا  والزراعة  والصناعة  التجارة  مجالات  في  ولاسيما   ،
اليونان  بين  المشتركة  ولاستثمارات  والسياحة  والتعليم  والثقافة 

والبلاد العربية . 

النشاطات 
العربية  البلاد  إلى  اليونانيين  - تنظيم سفر وفود من رجال الأعمال 

. اليونان  العربية في  البلاد    واستضافة وفود من 
البحث والمعارض وحلقات  والمؤتمرات  والمنتديات  اللقاءات  - تنظيم 

 . والمآدب الخاصة بنشاطات رجال الأعمال  اليومية    والندوات 
والتعريف بالحضارة العربية  اللغة  الثقافية كتعليم  - النشاطات 

 .Cross Cultural الثقافات  ندوات يومية عن تفاعل    مع تنظيم 

الغرفة العربية اليونانية للتجارة والتنمية

From Zagorochoria

هــاتف: 210 11 67 210 30+   فاكـس: 577 46 67 210 30+

chamber@arabgreekchamber.gr :البريــد الإلكتروني



1ST GREEK - PALESTINIAN ECONOMIC CONFERENCE

1O ΕΛΛΗΝΟ - ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΑΚΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ

1ST GREEK - PALESTINIAN ECONOMIC CONFERENCE

1O ΕΛΛΗΝΟ - ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΑΚΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ

     Athens
8-9 November 2012

     Athens
8-9 November 2012

19

معالـم اليونان السـياحية

From Volos From Spetses

From Mykonos

From SkiathosFrom Crete
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  فن الطهي
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قـد أتت في كل الأحـوال بنتائج إيجـابية للغاية فالولاء المتبادل بين 
القيادة والعاملين معها كان ولا يزال يلعب دورا صامتا، إلا أنه حاسما 

في استمرار مسيرة النجاح . 

المستقبل
سوف  أمريكي  دولار  مليار  ألف  من  يقرب  ما  فإن  للتقديرات  ووفقا 
والتشييد  البناء  على مشاريع  القادمة  العشرة  السنوات  في  تنفق 
في البلاد العربية. ولمواجهة ذلك وحتى تضمن الشركة حصة رائدة 
المرتبطين بمجال  والهندسة  التكنولوجيا  فإنها تستثمر بكثافة في 
المهنية  لكوادرها  متطورة  خططاً  تعد  أنها  كما  والتشييد  البناء 
 . القادمة  والمخاطر  التحديات  مواجهة  في  لإعدادها  والمالية  والإدارية 
إن استمرارها ونجاحها لم يستند في حرفيته على نظرية داروين في 
  ” “البقاء للأصلح الطبيعي” أو من خلال ما يسمى في  “الانتقاء 
ومحرك  دافع  شكلت  خلاقة  فلسفة  على  استند  وإنما   ، فحسب 
ووقود لا ينضب في استمرارها ورقيها ونجـاحها ، تقوم ركائزها كما 
للعاملين  صادق  تقدير  على  الطويلة  المسيرة  هـذه  رواد  لهـا  أسس 
واحترامهم وحثهم  وتحفيزهم أخلاقيا ومادياً لأداء واجبهم، وتجسيد 
أهدافهم  تحقيق  اجل  من  عملهم  في  والمهنية  الفكرية  قواهم 
العملية التي قد لا تتم إلا في إتمام نجاح أهداف الشركة . فالشركات 
ليست في الواقع إلا إطار قانوني صرف ، ورمزاً مختصراً. أما النجاح 

والفشل فهما من نصيب القيادات والعاملين بها فحسب. 

الدكـتور صــالح جــــلاد 
C.C.C. نائب رئيس مجموعة

نائب رئيس الغرفة العربية اليونانية للتجارة والتنمية

From Zakynthos

From Arachova
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في  المتعلق  إرثها  قوة  من  استمدته  ما  مجموعة  هو  ركائزها  أهم 
التحدي للمخاطر وحكمة القيادة والعمل بروح الفريق الواحد وإيمانها 
بان النجاح “ليس هدفاً” ، بل “نهج ومسيرة”، يلتحم بها القيادة 
المصاغة  القيمة  من  يزيد  الذي  لنجاح   تحقيق  في  معاً  والعاملين 

للمجتمع بأسره. 

المتغيرات الداخلية
لا ريب أن التراكم النوعي في القيم الأخلاقية للمؤسسين إنما ينبع 
مستندة   ، عليهـا  ترعرعوا  والتي  العائلية  وأصولهم  جذورهم  من 
في أصول قيمها على الأخلاق الحميدة ، والعلم المفيد، والعمل الجاد ، 
وقبول التحدي والمخاطر، واحترام النفس والآخرين. وبالأهمية القصوى 
تعميق اللّحمة مع كل من عمل ويعمل معهم . كان مفهوم الولاء 
والعنصر  الرابط  يمثل  وموظفيها  الشركة  في  القيادة  بين  المتبادل 
الأصيل المهيمن والمستند على البيئة الثقافية والاجتماعية البناءة 
والتربية الحريصة منذ الصغر في البيت والمدرسة والجامعة ومحيط 

العمل الذي يحثّ دوماً على الأداء الرفيع والناجح للجميع .
طرأت  التي  التقنية  والتغييرات  العالم  في  المتغيرة  للظروف  ونظرا 
)C.C.C.( على صناعة البناء والتشييد ، فإن شركة إتحـاد المقاوليـن

تعاملت مع هذا الأمر بنظرة مهنية مستقبلية ، دؤوبة التأقلم للتطور 
برامج  الشركة   قيادة  . لذا  القطاع  والإداري في هذا  والمالي  التقني 
من  المعنيين  واستخدمت   ، المهني  والتطوير  للتدريب  ونوعية  كثيرة 
العالم،  المهني في  التدريب  ومراكــز  التعليمة  المؤســسات  أفضل 
 ، لموظفيها  المتراكمـة  الخبرات  على  الإبقاء  ذلك  ضوء  على  وتمكنت 
مضافة  قيـمة  ذات  مخزونة   ماهرة  بشرية  ثروة  إلى  تحولت  والتي 

مازالت تتعمق مع الزمن.
مشاعر  واحترام  وتقدير  التكافل  مفهوم  أن  هـنا  الإشارة  وتجدر 
واحتياجات العاملين بالشركة على مدى مسيرة ستين عاما مضت 

الداخلية تشكل خطورة بالغة ، إلا أن حنكة إدارتها لعب دوراً هاما 
التسليم  في نجاح شركة إتحاد المقاولين العالمية  ).C.C.C( فبدلا من 
أخرى  وأجزاء  المنطقة  اجتاحت  التي  العاصفة  الأحداث  هذه  بوطأة 
من العالم، استطاعت شركة إتحاد المقاوليـن .).C.C.C( على اختراق 
شركة  أي  تسجل  لم  بالنجاح  أعمالها  وتكللت  العواصف  هــذه 
استمراراً   ، دولية  أو  كانت  إقليمية  سواء  الصناعة  هذه  في  أخرى 
ناجـعا أمام المتغـيرات المفاجئة والشرسة مثل شركة إتحاد المقاولين 
هذه  مع  التعامل  في  الناضجة  لقيادتها  ذلك  ونعزو   )C.C.C.(

المتغيرات .  

1948، والتي ما زالت ماثلة  ولعل مأساة النكبة الفلسطينية عام 
كانت  العربية  الأمة  في  وتبيعاتها  وقياداتها  المؤسسـين  أذهان  في 
المثال لا الحصر شهدت  امتحان وجب الخوض فيه  فعلى سبيل  أول 
المنطقة في تاريخها الحديث منذئذ الكثير من الثورات  والتغيات في 
الأنظمة مثل مصر، والعراق  وعدن  وسوريا  والجزائر  وتونس  وليبيا، 
والصومال  والحروب الأهلية في لبنان واليمن  والاضطرابات والائتلافات 
ومشكلة الصحراء في المغرب العربي  والحرب العراقية الإيرانية وحربي 
 ،1990 في  الخليج  وحرب  إسرائيل   1973 مع  يونيو 1967 وأكتوبر 
المتحدة  الولايات  2003  بقيادة  في  و غزو العراق في 1991 وكذلك 
المقاوليـن  إتحاد  . ورغم هذا كله تمكنت شركة  واكلافها  الأمريكية 
).C.C.C( من التصدي لهذه التغيرات والمنعطفات الإقليمية والدولية 
الإقليمية  الاقتصادية  الأنظمة  فيه  تعج  عصر  على  علاوة  الخطيرة 
واقتصاديات  والشيوعية  والاشتراكية  الرأسمالية  مثل   ، الدول  بين 
الأسواق الحرة والاقتصاديات المخططة مركزيا، ونظم ثيوقراطية ونظم 
استبدادية ، إلى غيرها من العوامل التي يزيد من المخاطر المشوبة حول 
أي استثمار محتمل في قطاعات الاقتصاد بما فيها قطاع التشييد، 
التغلب على هذه  إلا أن شركة إتحـاد المقاوليـن ).C.C.C( تمكنت من 
إيجابية كان  بنتائج  والخروج منهـا  والتعامل معها بحكمة  المخاطر، 

From Thessaloniki
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التشييد  مجال  في  خاصة  العربي  العالم  في  اقتصادية  طفرة  إلى 
في   )C.C.C.( المقاوليـن  اتحاد  شركة  ساهمت   بالتالي  والأعمار. 
ديناميكـية  إحداث  وفي   ، الدول  لهذه  الاقتصادي  التحفيز  مسيرة 
دول  في  وخاصة  ككل  للمنطقة  والسياسي  الاجتماعي  التفاعل 
احتياطي  من   57% نسبته  ما  على  تستحوذ  التي  العربي  الخليج 
النفط في العالم. وطالما بقي قطاع النفط والطاقة أهمية عالمية 
التشييد  قطاع  في  ريادياً  دوراً  سي  سي  سي  لشركة  يبقى  كذلك 

والإنشاء. 

كانت البداية قد انطلقت مبشرة بالنجاح من عدن في اليمن في عام 
,نوعيتها  المشاريع  حجم  حيث  من  متواضـعا  كيان   فمن   .1952
الهندسة  مجالات  في  عملاقة  مشاريع  في  كبيرة  انطلاقة  إلى 
البنية  ومشاريع  والكهربائية،  والميكانيكية  المدنية  والإنشاءات 
حتى  وغيرها،  والمستشفيات  والطرقات  وكيميائية  والبترو  التحتية 
تبوأت شركة إتحاد المقاولين ).C.C.C( مصافاً عالمياً في هذه الصناعة 
الأخرى.  العملاقة  العالمية  الشركات  مع  وساق  قدم  على  لتتنافس 
والإداريين  والمهنيين  المهندسين  من  مؤلفة  آلافاً  الشركة  وقد جذبت 
خاصة العرب، من كل صوب ، مما ساهم في إنماء ومستوى معيشتهم 

وحصولهم وعلى حياة كريمة أفضل. 

أما على الصعيد العالمي ، نسـتطيع القول أن شركة إتحاد المقاولين 
والتنوع  الجغرافي  الانتشار  إستراتيجية  في  عالميا  نجحت   )C.C.C.(
المتحدة  الولايات  مثل  دول  في  بمشاريع  الفوز  من  وتمكنت  التقني 
وجمهوريات  الكاريبي  البحر  ومنطقة  وأفريقيا  وإيطاليا  وبريطانيا 

الإتحاد السوفييتي سـابقا وأستراليا. 
                                       

في  المضطربة  والسياسية  الاجتماعية  البيئة  أن  من  الرغم    على 
الإدارية  واللوائح  القانونية  النظم  في  العالمي  والتغيير  المنطقة 

المتغيرات الخارجية
تمّ النظر إلى نكبة فلسطين، البلد الأم للمؤسسين والحاضن لإرثهـم 
تلعب  أن  المفارقات  أنه من  قيمهم، كحـدث مأسوي فحسب. إلا  و 
 )C.C.C.( هذه النكبة دورا إيجابيا في تطوير شركة إتحـاد المقاوليـن
عن  الخارج  المصاب  هذا  وطأة  تحت  مؤسسيها  يستسلم  لم 
المادية  العقبات  أمام  شامخين  والوقوف  التحدي  قرروا  بل  إرادتهم، 
والاجتماعية التي واجهتهم حسب القول المأثور “ كلما كان التحدي 
اشدّ كثر عائد النجاح “. إن التفاعل بين المؤسسين، السيد حسيب 
ومأساتهم  جهة،  من  الرحمن  عبد  وكامل  خوري   وسعيد  صباغ 
بفقدان وطنهم أشعلت فيهم روح المبادرة التي غاصت في أعماقهم 
الداخلية ودفعتهم للتغلب على مختلف التحديات والعثرات المالية 
بما  وخاطروا  فلسطين  نكبة  عن  الناتجة  والسياسية  والاجتماعية 
رغم  النجاح  يمينهم  صوب  ووضعوا  الشركة  هذه  لتأسيس  لديهم 

العقوبات. 

ومهنياً  وعلمياً  خلقياً  المؤهلة  سي  سي  سي  شركة  قيادة  كانت 
المناسب حين أخذت  الوقت  الموقف في  زمام  واجتماعياً جاهزة لأخذ 
للقيام  والمؤهل  المثقف  بالشباب  ودعمها   ، الشركة  بإنشاء  قراراتها 
أصبحت  ثم  ومن  المفقود،  الوطن  خارج  والمهني  العملي  بواجبها 
بين  خاصة  العمل  عن  الباحثين  وآلاف  سي  سي  سي  بين  اللحمة 
من  الشباب  بين  بسنين  بعدهم  ومن  المؤهل،  الفلسطيني  الشباب 
الشركة  تصبح  أن  كادت  حتى  وثيقة  الأخرى  العربية  والبلاد  لبنان 

بديلاً واقعياً  أوطانهم ومسقط رؤوسهم. 

التنمية  عمليات  في  الرئيسة  التحديات  تبلورت  ذلك  غضون  في 
الاقتصادية والتي عمت دول الشرق الأوسط الواقع في مساحة تعادل 
السنين  مدى  على  النفط  دخل  ادىّ  العالم.  مساحة  من   10,2%

From Santorini
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في مواجهـة جميع العقبــات

الدكتور صـالح جـــلاد

C.C.C. نائب رئيس مجموعة

نائب رئيس الغرفة العربية اليونانية 

للتجارة والتنمية

إصرار  عن  المنصرمة  عاما  ستين  مدى  على   )C.C.C.( المقاولين  إتحاد  شـركة  تطور  يعبّر 

وتصميم مؤسسيها في التغلب على التحديات المتعاقبة التي واجهتهم طيلة أعمارهم 

والنابع من بيئة تربيتهم وارثهم في الكفاح، والتعلّم والتحدي ، ليس في سبيل العيش فقط 

بل من اجل العطاء لمجتمعهم مهما كانت شدّة التحدّيات. كان أهمها نكبة فلسطين عام 

عائلات  بين  نشأتهـم  أن طبيعة  إلا  بالاستقرار،  تتسم  لا  بيئـة  لهم  التي خلقت   ، 1948

ثقافاتهم العلم والعمل واللحمة مع الغير، أهلتهم على مواجهة الصعاب، ومكنتهم من 

الإقدام المستمرّ.

شركة   25 انجح  قائمة  على  وتصنيفها   )C.C.C.( شركة  إليهـا  وصلت  التي  المكانة  إن 

انطلق منهـا  التي  الجذور  تؤكد على قوة   ، الماضية  الثلاثون سنة  تشييد عالمية على مدى 

المؤسسون ، والمكانة التي وصلت إليها الشركة بالرغم من العوامل الداخلية والخارجية التي 

يكاد أي منها أن يحدّ من تطورها، إلا أن التفاعل معها بشكل ديناميكي ذكي يتمتع بالحكمة 

والحكم ، كان من عوامل ودوافع التغلب على الصعاب والتطور نحو النجاح.
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المؤسسون
المرحوم حسيب صباغ والسـيد سعيد خوري

أثينا 2002

المؤسسون
السـيد سعيد خوري والمرحوم حسيب صباغ

عـدن1952 

From Nafplio
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ما  مرحلة  في  لأنهّ  جيد  أمر  وهذا  المكتبات  تكثر  كما  الرفاهية.  عن 

وعلى  فيها.  ستقيم  التي  المنطقة  عن  المزيد  معرفة  في  ترغب  قد 

اليوناني  اليونان الاقتصادية الكبيرة، يظلّ الشعب  الرغم من مشاكل 

ودياً للغاية ومندفعًا لمساعدة السياح. إلى ذلك ، حسن الضيافة سمة 

المطاعم  ذهبت. إنّ  أينما  بك  الترحيب  يتم  أن  فتوقعّ  متأصلة  ثقافية 

يعَّد طعامها  أو مطاعم فخمة  حانات صغيرة  أكانت  اليونانية، سواء 

أشهر الطهاة، تميل لتقديم مأكولات المطبخ المتوسطي التقليدي وهي 

والطازج  اللذيذ  الطعام  يحبّون  أنفسهم  فاليونانيون   – لذيذة  فعلاً 

لذلك يبقى المعيار مرتفعًا حتى في الأماكن البعيدة. ويمكنك أن تكون 

واثقًا أنّ المكان الذي هو أقرب إلى قلبك قد يكون واحةً نائيةً اكتشفتها 

بنفسك.

أصبح الحصول على المعلومات أسهل من أي وقت مضى. وتحظى تقريبًا 

كل جزيرة ومقاطعة ومدينة بموقع إلكتروني، فبكل بساطة أبحث في 

البحث حضّرنا  في  تهمّك. لنساعدك  التي  المنطقة  موقع جوجل عن 

قائمةً ببعض المواقع الإلكترونية المفيدة:

سيقدّمه  عمّا  جيدة  ومقدمة  للجميع  موقع   www.visitgreece.gr

اليونان.

والمواقع  والمتاحف  التذكارية  النصّب  جميع  يعدّد   www.culture.gr

الأثرية مرفقة بتفسيرات

المعروضة للإيجار بالسفن  www.yachtingreece.gr يقدّم قائمةً 

برياضة  خاص  موقع   www.romanoscostanavarino.com/en/golf

اليونان الجديدة

شخص  فيلا  استعارة  يخوّلك  موقع   www.prettygreekvillas.com

ما للإقامة في اليونان

From Voidokilia

From Santorini
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اليـونــان المدهشــة
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وتقع في الجانب الشرقي ايفيا وهي تقنيًا جزيرة ولكن يربطها باليابسة 

جسر قصير. وتضمن الجبال الشديدة الانحدار للزائر إمكانية البقاء في 

فندق مرتفع والنزول إلى البحر للسباحة. ويمتاز جبل بيليو في منطقة 

ايفيا بمركز تزلّج، الأمر الذي لا يقترن دائمًا باليونان، غير أنّ الذين يعرفون 

في  تزلّج  مناطق  ثمة  أنهّ  إخبارك  يستطيعون  المعرفة  حقّ  اليونان 

جميعها  وتمتاز  البلاد  أنحاء  مختلف  في  كثيراً  الناس  يرتادها  الجبال 

اليونان  شمال  ويعتبر  جدّاً.  فخم  منها  والبعض  الرائعة  بفنادقها 

المعمارية  الهندسة  ولمحبي  الطيور  لمراقبي  قطبًا  المضطرب  بتاريخه 

التقليدية ولعاشقي ماضي اليونان البيزنطي والقديم. وغنيّ عن القول 

إنّ الشواطئ هناك ممتازة كباقي الشواطئ في بقية أنحاء البلاد.

اليونانية  الأساطير  البيلوبونيز وهي موطن  الأخرى نجد  المناطق  ومن 

وحتى  رائعة  وشواطئ  ضخمة  جبلية  سلاسل  خمسة  تمتد  حيث 

ووسائل  المستقلين  للمسافرين  الأمثل  المقياس  إنهّ  غولف.  ملاعب 

ولطالما  بأنفسهم.  اليونان  لرؤية  بدافع  وشعورهم  الخاصة  نقلهم 

كان بيلوس مصدر جذب منذ العصور الميسينية ولا يزال حتى الآن. 

السنوات  في خلال  المنطقة  في هذه  للغولف  منتجعات  وظهرت عدة 

رائعة يمكن من خلالها استكشاف  بيلوس قاعدة  الأخيرة مما جعل من 

واقعة  جزيرة  شبه  “ماني” وهي  منطقة  إلى  التنويه  الجنوب. ووجب 

وللمتجولين  التاريخ  لهواة  جنةًّ  وتعتبر  البيلوبونيز  جنوب  وسط  إلى 

منها  الكثير  يزال  لا  والتي  أبراج  شكل  على  للمنازل  فريدةً  وحضارةً 

منطقة  يزور  أن  الكلاسيكي  للإرث  عاشق  كل  الآن. على  حتى  مأهولاً 

في  والسباحة  الكثيرة  الأثرية  المواقع  وزيارة  الجميلة  ونافبليو  أرغوليذا 

شواطئ جميلة لا تعد ولا تحصى.

أما أفضل ما في الأمر أنّ اليونان يمكن الوصول إليها بسهولة. فالوصول 

لضمان  جيدًّا  تنظيمًا  منظّمة  السياحية  والصناعة  سهل  هناك  إلى 

راحتك. وثمة ما يرضي جميع أصحاب الدخل بدءاً من الطالب المكافح 

الذي يحمل حقيبته على ظهره وصولاً إلى العائلة الثرية التي تبحث 

أم  التاريخ  لهواة  أم  للمتجولين  أكان  للجميع  شيئًا  اليونان  بلاد  تقدم 

لمتسلقي الجبال لعاشقي الزهور، للمتشمّسين، للسباحين، للغطاسين، 

للبحارين وحتى للاعبي الغولف. إنّ التنوّع الجغرافي البلاد في مثل هذه 

البقعة الصغيرة هو مدهش للغاية. و لا يمكن استنزاف تنوّع اليونان في 

زيارة واحدة. لذلك ترى الناس يعيدون الكرةّ مرةً تلو الأخرى.

في بلاد تضم حوالي أكثر من مئتي جزيرة مأهولة وتـوجـد جزيرة لكل 

أن  يبدو  وأنافي  وفوليجاندروس  كوفونيسي  مثل  بعيدة  جزر  في  ذوق. 

ورودس  ميكونوس  مثل  عالمية  الأكثر شهرة  الجزر  توقف. أما  قد  الزمن 

احتفظت  وقد  والمشاهير.  الأغنياء  جذبت  ولطالما  جدًا  متطورة  فهي 

جزر مثل خيوس بهندستها المعمارية الفريدة كما احتفظت جزر مثل 

سيروس وليسفوس بتاريخها المنقوش على أحجار أبنيتها الكلاسيكية 

الرائعة  بشواطئها  الجزر  تلك  أكبر  وهي  كريت  تليها  ثم  الحديثة. ومن 

وبإرثها الثقافي الغنيّ الذي يعود إلى العصر المينوسي. تدهش متاحفها 

وكنائسها الزوار وتزرع البهجة في قلوبهم. وأفضل ما في الأمر أنّ خدمة 

السنة  مدار  بصورة منتظمة على  مؤمّنة  الجزر  بين  البحرية  المواصلات 

الناس فيعتبر  تواتراً في فصل الصيف. أما للأثرياء من  أكثر  لا بل هي 

هذا  وفي  الزيارة  أثناء  الوقت  لقضاء  تقليديةً  طريقةً  باليخوت  الإبحار 

مراكب شراعية  أو  يخوتاً  السفن  عدة شركات لاستئجار  تقدّم  الإطار 

لمحبّي البحار.

كل  في  دافئة  جبلية  ومعتزلات  الشواطئ  على  رائعة  مسابح  تنتشر 

مكان على البر الرئيسي في اليونان وبأسعار تناسب أصحاب المداخيل 

من  متاحف  وتتواجد  الصغيرة  الأثرية  بالمتاحف  الأرياف  وتعجّ  كافة. 

الطراز العالمي في أثينا و ثيسالونكي. ويجب التنويه بمتحف أكروبوليس 

الجديد في أثينا فمن الضروري أن يقصده كل زائر لعاصمة اليونان. وتتميّز 

منطقة البر الرئيسي الغربي الأقل شهرةً، ابيروس ، بفنادقها الصغيرة 

المثير  إلى مضيق فيكوس  بالإضافة  التقليدية  قراها  و  الجميلة  الجبلية 

للإعجاب وهو ثاني أعمق مضيق في العالم. وتتواجد أيضًا أنهار حيث 

يمكن ممارسة رياضة الترميث في المياه البيضاء في خلال فصل الربيع. 

From Zagorochoria
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الاستثمار في اليـونان

أما فيما يخص قانون التنمية رقم 3299/04 فقد تم تعديل بقض المواد 
لتصبح: 

كان  الذي  الاستثمار  يخص  فيما  100.000 يورو  الأدنى  الحد  1. إلقاء 
ينص عليه قانون التنمية مما أدى إلى رفض مئات مشاريع الاستثمار 

الصغيرة في الطاقة المتجددة . 
هذا  كلفة  حسب  استثماري  مشروع  كل  تمويل  قيمة  تحدد   .2
المشروع ، وهكذا يحصل كل مستثمر على تمويل يتناسب مع كلفة 
التمويل  قيمة  في  تفاوت  هناك  المثال  سبيل  المحقق. وعلى  المشروع 
تخص  التعديلات  TRACKERS وهذه  بدون  لمن يعمل في TRACKERS  أو 

الاستثمارات الصغيرة في الطاقة المتجددة والتي تم تأسيسها . 
سابقا  رفضت  التي  الاستثمار  طلبات  جميع  في  النظر  إعادة   .3

لأسباب غير جوهرية. 
توقيف  حالة  في  فقط  للوزارة  التابعة  الخبراء  لجنة  تدعى   .4

الترخيص الممنوح أو في حالة قرار محكمة. 
المخططات  جميع  لإتمام  كامل  عام  لفترة  زمنية  مهلة  تعطى   .5

الاستثمارية بغض النظر تبعية المشروع لأية قانون استثماري. 
6. العمل على خلق نظام دمج الديون بين القطاع الخاص والقطاع 

العام. 

تعطى الحكومة اليونانية أهمية خاصة لموضوع الاستثمار في اليونان 
الاقتصاد  وخروج  للتنمية  الأساسية  المفاتيح  أحد  يشكل  كونه 

اليوناني من الأزمة الحادة التي يمر بها. 

وإن الحكومة اليونانية في محاولة منها لجذب وتشجيع الاستثمارات 
الاستثمار  قانون  الأجنبية والمحلية قامت في أوائل عام 2012 بتعـديل 

رقم: 3908/11 كما يلي: 
1. رفع قيمة التمويل من %40 إلى %60 على نفقات البنية التحية 
الصغيرة  الشركات  إلى  و70%  والإضافية  الرئيسية  للمنشآت 
الغرف  مطلب  كان  وهذا  جديد  من  أسست  والتي  والمتوسطة 

التجارية والمنظمات المختصة. 
منح  على  المصرف  موافقة  إرفاق  على  تنص  التي  الفقرة  2. إلغاء 
إرفاق هذه  بإمكانه  المستثمر  فإن   ، الطلب. وعليه  تقديم  قرض حين 
الموافقة عند استلام الموافقة على طلب الاستثمار من وزارة التنمية 

وقبل إصدار القرار.
هذه  من  والتخلص  خطوة  كل  على  الوزارة  موافقة  إلغاء   .3

البيروقراطية. 
4. تدعيم الشفافية وجميع المعلومات التي تخص المستثمر تعلن 
للوزارة من خلال نظام معلوماتي  التابعة  الإلكترونية  الصفحة  في 
متابعة  لحظة  أية  في  يستطيع  المستثمر  أن  حيث  جدا  متطور 
قضاياه وفي أية مرحلة موجودة ومن الجدير بالذكر أن هذه الإجراءات 

الفساد.  كانت تطبق حتى على القانون 3299/04 لمعالجة قضايا 
من  ومحاسبة كل  المعاملات  لإنجاز  الزمنية  الفترة  على  5. التأكيد 

يعرقل تسيير المعاملات. 
الأربع  خلال  يورو  20 مليون  إلى  يورو  15 مليون  من  الدعم  6. زيادة 

سنوات. 

From Meteora
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التبادل  ،  أن هــذا  اليونان والدول العربية  التبادل التجاري بين  يســتغرب المطلع على إحصائيات 
العربية،  والدول  اليونان  بين  والسياسية  التاريخية  العلاقات  عمق  يعكس  الذي  بالمسـتوى  ليس 
إيجابية  نقلة  إحــداث  في  بسـيطة  فترة  وفي  نجحت  قد  الجوار  دول  أن  فيه  نرى  الذي  الوقت  في 
واضح  لبرنامج  تنفيـذها  في  هـذا  ويعود  ولصالحها  العربية  الدول  مع  التجاري  تبادلها  ميزان  في 
أعـلى  وعلى  زيارات مسئوليهم  بدءا من  لتنفيـذه  أطـراف عـديدة  تعاون  وفي  إسـتراتيجيته  في 
على  التجارية  ومكاتبهـم  سـفاراتهم  وبتعاون  الأعـمال  رجال  من  وفـود  وبمشـاركة  المسـتويات 
تنفيـذ هـذا البرنامج الذي اسـتند على سـياسة تسـويقه واضحة وعلى قدرة تنافسـية من حيث 

جودة المنتج والسعر المناسـب. 

كـذلك الأمر على حـصة الشركات اليونانية في مشـاريع التنمية وهـنا تسـتطيع الشـركات اليونانية أن تبني على نجاحها 
السـابق في المشاريع التي قامت بهـا في بعض الدول العربية وأن تضاعف من دورهـا مع الدعوة إلى توســعها إلى أســواق 
والإسـتثمار  الإســتثمار  ضعف  في  نراه  العلاقات  هــذه  عمق  يعكس  لا  والذي  نلاحظه  الذي  الآخـر  والأمر  أخـرى  عربية 
المشترك بين الجانبين ، فمسـتوى حجـم هـذه الإسـتثمارات غير مشـجع بالرغم من أن الإمكانيات المتاحـة في الإسـتثمار 

والإسـتثمار المشترك كبيرة لدى الجانبين وإلى حـد لا يوصـف.  

ولا تتطلب المعالجـة مزيدا من ضياع الوقت أو الدخـول في تحليلات عميقة أو اسـتشارة المختصين فالأمر ببسـاطة وفيما يتعلق 
في ميزان التبادل التجاري يتطـلب إحـداث سـياسة تسـويقية واضحة تســتند أسـاسا على القدرة التنافسـية في سـعر 
المنتج وجودته وليس إلى عـامل الربح الآني. إن الطموح في زيادة التبادل التجاري يتم من خـلال النظرة البعيدة المدى في الفوز 
بحـصة أكـبر في هــذه الأسـواق ومن خـلال مراقبة تنفيـذ هـذه السـياسة من قبل جميع الأطـراف التي لها عـلاقة وثيقة 
بهـذا الخصوص مع إسـتمرارية تقييـم أدائها وبشكل دوري. وفي النظرة إلى الإسـتثمار و الإســتثمار المشترك نرى أن تحسـن 
ميزانه هو الآخـر لا يقتصر فقط على مرونة قانون الإسـتثمار والتسـهيلات والحوافز التي يقدمها وإنما الأمر يتعلق وبشـكل 
كبـير في تغيير ثقافة ومنـاخ الإسـتثمار من كافة جوانبـه وأهم جانب في هـذا الأمر الشـفافية وتهيئة العنصـر البشـري 

المؤهـل والمعـد ليكون واضحا في تقديم أفضل الخـدمات للمسـتثمر وخلق مناخ من الثقة المتبادلة بين الطرفين. 

ونحن في الغرفة العربية اليونانية نعمل كل ما في وســعنا ضمن إمكانياتنا على  إحداث نقلة نوعية فيما نقدمه للشركات 
أننا نســجل  اليونانية الأعـضاء وغير الأعضاء في غرفتنا وفي مساعدتهـم على ترويج وتســويق منتجاتهـم، ونعـتقد 
نجاحا مسـتمرا في دورنا هذا مما سـوف ينعكس ايجابيا على حجـم التبادل التجاري و ندعوا الآخـرين إلى لعب نفس الدور وإلى 
التعاون وإن النجاح في هـذا يسـتند على عاتق الجميـع شـريطة أن يكـون عملنا وتوجهنا جميـعا منهجي في هـذا الأمر. 

زيادة  وإنما في  العربي  التجاري مع عالمنـا  التبادل  زيادة ميزان  ليس فقط في  تقدمه  مما  الكثير  ولـديها  اليونان في خـير  إن 
في  نفسـه  والأمر  أسـلفنا  كما  واضحة  إسـتراتيجية  سـياسة  إتباع  خـلال  من  العـالم  دول  كافة  مع  التجاري  تبادلها 
مجالات الإسـتثمارات الكبيرة فالفرص مهيئة للإسـتثمار والإسـتثمار المشـترك في مجالات الموانئ اليونانية وفي القطاع 
السـياحي والعقاري وفي مجال الصناعات الغذائية وشــؤون الطاقة المسـتدامة ولحـسن الحظ فإن اليونان قد قطع شـوطا 
متطورا ويعتد به في كافة هـذه المجالات وفي الجهة المقابلة فإن الإسـتثمارات والإسـتثمار المشترك في عالمنا العربي هي 

الأخـرى توفـر فرصا كبيـرة في مجالات وقطاعات إقتصادية وبالذات في مجال المشاريع في البنية التحـتية . 

من المؤكـد أننا جـميعا نسـتطيع بتعاوننا أن نساهم في خروج اليونان من هـذه الأزمة والأرضية مهيئة لكل منا ليلعب دوره 
الإيجابي والمشرف دون اعتبارات للربح الآني وســنكون إلى جانب اليونان ودعم دورهـا في مجال التبادل التجاري والإسـتثمار 

ونؤمـن أن أدائنا مع الآخـرين سـوف يسـهم في إحداث التغيير المطلوب والإيجابي لمصلحة العلاقات العربية اليونانية. 

رشــاد مبجــر 
الأميـن العـام 

الغرفة العربية اليونانية للتجارة والتنمية 
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بادرنا على تنظيم هذا المؤتمر بناء على رغبة 
تمتين  بهدف  مشتركة  يونانية  فلسطينية 
أسس التعاون بين الفلسطينيين واليونانيين 
تنظيم  على  وتوافقت  المجالات  جميع  في 
بين  ما   ، نوعه  من  الأول  هو  الذي  المؤتمر 
الفلسطينية  والتعاون  الصداقة  جمعية 
اليونانية والغرفة العربية اليونانية للتجارة 

والتنمية في أثينا.

 ، واتفـق الجانبان على أن يشارك في المؤتمر رجال أعمال من القطاع الخاص 
الفلسطينية  والتعاون  الصداقة  جمعية  شاركت  هذا  على  وبناء 
يتصدر  الفلسطينيين حيث  الاعمال  رجال  بوفد تجارى من  اليونانية 
لائحة المشاركين رجل الأعمال البارز الأستاذ سـعيد خـوري رئيــس  
شركة .C.C.C الذي تفضل برعاية المؤتمر وتقديم كل المستطاع من 
الدعم المادي والمعنوي لإنجاح هذا المؤتمر. بينما تولت الغرفة اليونانية 
العربية للتجارة والتنمية دعوة رجال الاعمال اليونانيين ممثلو القطاع 

بأكمله.  المؤتمر  الخاص وترتيب اللقاءات الثنائية  B2B وتنظيم 

وتكافح  حرجة  اقتصادية  أزمة  اليونان  تواجه  فيما  المؤتمر  ينعقد 
الناجم  القاسي  الفلسطيني  الوضع  يستمر  وفيما  منها،  للخروج 
عن وجود الاحتلال الإسرائيلي. وقد شاء رجال الاعمال الفلسطينيين 
وشاء  اليوناني،  الاقتصاد  لدعم  وسعهم  في  ما  بكل  يساهموا  أن 

نظراؤهم اليونانيين أن يفعلوا الشيء ذاته من اجل فلسطين. 

التجارية  المتاحة  الفرص  تفحص  على  المؤتمر  مداولات  وستنصب 
والاستثمارية في كل من فلسطين واليونان. جدير بالتنويه، الدعم 
الكبير والمثابر الذي قدّمته اليونان للشعب الفلسطيني في كفاحه 

المرير من اجل التخلص من الاحتلال الإسرائيلي لأرضه ووطنه، والظفر 
بالحرية، وبناء دولته المستقلة، والحصول على الاعتراف الدولي الكامل 

بها. 

من  نظرائها  مقدمة  في  الدوام،  على  برزت  اليونان  دولة  أن  والواقع 
شعب  يحصل  كي  المتواصل  الجهد  بذل  مجال  في  الاوروبية  الدول 
فلسطين ودولته على الحقوق التي تتمتع بها شعوب العالم الأخرى 
ودوله. وقد ظل هذا الجهد اليوناني على الدوام أيضا، موضع التقدير 
العميق من الشعب الفلسطيني وقيادته الوطنية. ومن الذي ينسى 
اليونان  أن تكون  الراحل ياسر عرفات، اختار  الفلسطيني  الزعيم  أن 
العام  في  بيروت  من  خروجه  فور  يقصدها  التي  الأولى  المحطة  هي 
اليونانية  المحطة  هذه  يومها: )) أن  قال  الذي  هو  1982!؟. وعرفات 

ستعود بنا إلى فلسطين((. 

بصفتي سفيرا سابقا لفلسطين في اليونان أتيح لي أن اشهد عن 
وان  فلسطين،  لشعب  اليوناني  والتأييد  الصداقة  عمق  مدى  قرب 
المس فعالية المواقف التي تتخذها اليونان. وللافت للنظر أن أحزاب 
اليونان المتعددة تتفق كلها في تأييدها لحقوق الشعب الفلسطيني 
هذه  اختلفت  لو  حتى  الدولية  الشرعية  صاغتها  كما  الوطنية، 

الأحزاب حول أمور أخرى. 

وناجحة  مستمرة  للقاءات  جيدة  بداية  اللقاء  هذا  يكون  أن  آملا 
لمصلحة الطرفين. 

مـروان عبـد الحميـد
رئيس جمعية الصداقة والتعاون الفلسطينية اليونانية

9

 كـلمة رئيس جمعية الصداقة والتعاون الفلســطينية اليونانية
 الســـيد مروان عـــبد الحــــميد

 خطــوة على الطــريق الصحـــيح

From Mykonos
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 كـلمة رئيس الغرفة العربية اليونانية للتجارة والتنمية
 الســيد خـريســتوس فوليـاس

مع نظائرهم السعوديين لاستكشاف فرص لعقد صفقات عمل بين 
الطرفين.

والمجال هنا لا يتسع لتحليل هذه المبادرات وما ذا ستكون ترجمتها على 
أرض الواقع وهل ستكون نتائجها إيجابية وفورية أم لا... فهذا شئ 
أن  ... إلا  المبادرات  هذه  إليه  ستؤول  ما  لنرى  القادمة  للفترة  نتركه 
اللقاءات سوف يترتب  التواصل وهذه  الشئ المؤكد والإيجابي أن هذا 
عليهما فهـم أكبر وأعـمق نحو ما تمر به اليونان ولا شك أن النتائج 
الاستثمار  قانون  وإن  خاصة   ، إيجابية  سـتكون  هذا   على  المترتبة 
اليوناني الجديد يعد أكثر فعالية ومرونة عن أي قانون سبقه ، إضافة 
جذب  عامل  تشكل  المتاحة  الاستثمار  ومشاريع  فرص  فإن  ذلك  إلى 
 ، الاستثمار  بشؤون  المهتمة  والأجهزة  للمؤسسات  الأموال  لرؤوس 
وندعوا أصدقائنا العرب لدراسة هذه الفرص والاستفادة منها وعلينا 
كجانب يوناني العمل بجـد لتقديم كافة التسهيلات الممكنة في هذا 
الشأن والحد من البيروقراطية التي تعيق الخروج بنتائج إيجابية ليس 

في مجال الاستثمار فحسب وإنما في مجالات العمل الأخرى . 

مبادرتهم  لهم  ونشكر  الفلسطينيين  بأصدقائنا  نرحب  أخرى  مرة 
هذه ونتمنى أن يخرج هذا المؤتـر بما نرجوه له من النجاح المطلوب مع 

استمرار مثل هذه اللقاءات والمبادرات.

أهـلا وسـهـلا بكـم باليــونان ،، 
     

خريستوس فوليـاس 
 رئيــس 

الغرفة العربية اليونانية للتجارة والتنمية 

سوف يؤرخ هذا العام كأكثر الأعوام نشاطا 
مع  اليونانية  العلاقات  مجرى  في  وحركة 
السياق  هذا  في  هنا  ولسنا  العربية  الدول 
العلاقات  هذه  عمق  على  التأكيد  السريع 
وجوانبها المضيئة والمشرفة في كل مراحلها 
التاريخي  ببعدها  امتازت  علاقة  فهي 
في  مثالية  ظلت  أنها  كما  والاجتماعي 
جانبها السياسي من خلال الموافق المشتركة 
والمحافل  القضايا  كافة  في  والعرب  لليونان 
لأصدقائنا  تسجل  العام  هذا  شهدناها  التي  المبادرات  وهذه  الدولية 
العرب موقف مشرف خاصة وأن هذه المبادرات قد أتت وتأتي في هذا 

الظرف العصيب التي تمر بها بلادنا في الفترة الأخيرة. 

اقتصاديتين  بتظاهرتين  الماضي  يناير  في  العام  هـذا  استهل  فقد 
المنتـــدى الإماراتي اليوناني والمنتـــدى القطري اليوناني ثم تلا ذلك 
دور الغرفة العربية اليونانية في تنظيم زيارة ناجحة لعشرين شركة 
يونانية إلى كل من قطر وسلطنة عمان في مايو الماضي ثم يأتي هذا 
المؤتمر الاقتصادي اليوناني الفلسطيني الأول من نوعه ليضيف رصيدا 
آخر في ترجمة عمق هذه العلاقات بيننا وبين أصدقائنا في فلسطين 
إيجابي في  وإنها ستأتي بمردود  المبادرات لاشك  أن كل هذه  ، ونعتقد 
تعزيز وتفعيل العلاقات المشتركة بين اليونان والدول العربية ولا يسعنا 
هنا إلا أن نشيد بهذه المواقف المشرفة لأصدقائنا العرب نحو اليونان 
في ظرفه الحالي الذي يمر به ، ولم يقتصر النشاط على هذا فحسب 
فالغرفة العربية اليونانية أيضا بصدد ترتيب زيارة عمل لعدد كبير من 
لزيارة  الصديقة  السعودية  العربية  المملكة  إلى  اليونانية  الشركات 
اليونانيين  الأعمال  رجال  جمع  بقصد  والدمام  وجدة  الرياض  من  كل 

From Pylos
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 مســيرة ســتين عـــاما

. مســيرة ســتين عـــاما 

الأخوة الأعزاء ،،، 

يتزامن انعقاد مؤتمركم هذا مع الذكرى الستين لتأسيس شركة إتحاد المقاولين 
أتطلع  ملموسة  بنتائج  المؤتمر  هذا  يخرج  أن  آمل  الذي  الوقت  وفي   )C.C.C.(

تعزيز  إلى  تهدف  القادمة  الفترات  في  التوجه  هذا  في  أخرى  مبادرات  إلى  أيضا 
وخدمة العلاقات التاريخية القائمة بين اليونان وكافة الدول العربية. 

في  تسهم  لعلها  هذه  الطويلة  مسيرتنا  في  تجربتنا  من  بعض  للمؤتمرين  أنقل  أن  أود  المناسبة  وبهذه 
مساعدتنا فيما يتعلق في النظر إلى حساب المخاطر واتخاذ القرار.  

فلسطين  وطننا  1948 وضياع  عام  نكبة  بعد  ذلك  كان  الأولى  من عدن وفي عام 1952 كانت محطتنا 
ولو تركنا أمورنا لمجريات الأحداث حينذاك لما وصلنا إلى ما نحن عليه ولاتخذت مصائرنا وجهة مجهولة 
نحسب  ولم  لحظة  نتردد  لم  عدن  خيار  أمامنا  كان  وعندما  محبطة  تكون  قد  أنها  القول  وأستطيع 
وصعوبة  التحتية  البنية  مقومات  أبسـط  إلى  تفتقر  كانت  حينها  عدن  أن  من  بالرغم  المخاطر  لحسـاب 
الكفاح  في  جذورنا  على  مستندين  بها  رحالنا  نحط  أن  قررنا  أننا  إلا  الأجـواء  وقساوة  المعيشية  الحياة 
والتحدي على قبول المصاعب وهكذا تحول بقائنا في عدن إلى بداية نجاح وانطلاقة موفقة إلى كافة الدول 
العربية لكن إنجازنا الأكبر في عدن وفي كل الدول العربية الأخرى كان في قيام الشـراكات الناجحة بيننا 
وبين هذه الدول وشعوبها شـراكات قامت على التقدير والاحترام المتبادل وكان وراء ذلك جودة ما أنجزناه 

من صروح في التشييد والبناء ما زالت تدل على نجاح شركة اتحاد المقاولين العالمية. 

في  نتردد  فلم  وهكذا كان الأمر عندما اتخذنا قرارنا في شد رحالنا إلى أثينا المدينة الجميلة عام 1979 ، 
انطلاقتنا  كانت  ومنها  وشعبها  لليونان  واحترام  تقدير  من  كعرب  به  نشعر  ما  إلى  ذلك  ويعود  قرارنا 
الإتحاد  جمهوريات  ودول  الكاريبي  بحر  ودول  وإيطاليا  وبريطانيا  المتحدة  كالولايات  دول  إلى  عالميا  الثانية 
السوفييتي السابق وأفريقيـا ومؤخرا أستراليا، وفي هذه الدول كما هو الحال في أعمالنا في العالم العربي 
ولاء  خلق  مما  العاملين  ومشاعر  العمل  علاقات  واحترام  الجاد  والعمل  المثابرة  على  تقوم  فلسفتنا  كانت 

متبادل بيننا وبين كافة العاملين أسس لنجاحنا المستمر في هذه المسيرة الطويلة.  

إن وقوفنا إلى جانب اليونان في الظرف الحالي لا يحتاج إلى توجيه دعوة وإنما تمليه علينا ما مثله اليونان من 
مواقف مشرفة نحونـا ، إلى جانب ذلك فهناك كثيرا من مجالات العمل والشراكة والفرص الاستثمارية 
التي توفرها اليونان هـذا بخـلاف ما يمتاز به من موقع جغرافي مميز وقريب من العالم العربي ومن خلال 

تجربتي الطويلة أعتقد أن التردد لن يصل بنا إلى وجهتنـا  ، وعلينا أن نقدم . 
“ العزائـم  تأتي  العزم  “ وعلى قدر أهل 

ســعيد توفيـق خــوري
  C.C.C. رئيس شركة اتحـاد المقاوليـن
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رسالة فخامة الرئيس الفلسطيني محمود عباس
الأول  الاقتصادي  الفلسطيني  اليوناني  للمؤتمر 

المؤتمر  إلى  حارة  بتحية  أتوجه  أن  يسعدني 
الأول،  الاقتصادي  الفلسطيني   – اليوناني 
وان أهنئ المنظمين على هذه المبادرة القيمة 
الصداقة  علاقات  توطيد  في  تساهم  التي 
والتضامن والتعاون التي تربط بين الشعبين 

الفلسطيني واليوناني.

لقد عملت السلطة الوطنية الفلسطينية 
إقامة  عبر  الفلسطيني  الاقتصاد  تنمية  اجل  من  تعمل  تزال  وما 
الاستثمار  لتشجيع  الضرورية  التشريعات  وسن  اللازمة  المؤسسات 
الأجنبي والتعاون الثنائي مع دول وشعوب العالم. وقد نجحنا في تحقيق 
وصندوق  الدولـي  البنك  من  والتشجيع  التقدير  نالت  هامة  انجازات 
النقد الدولي والمنظمات العالمية المالية، وهذا رغم الصعوبات والقيود 

التي يفرضها علينا الاحتلال الإسرائيلي.

فقد أشاد البنك الدولي في تقريره الصادر في سبتمبر الماضي بأداء 
القطاع المصرفي الفلسطيني وأكد أن سلطة النقد الفلسطينية 
جاهزة لتتحول إلى بنك مركزي مكتمل التكوين. كما أقرت الهيئات 
بمؤسساتها  الفلسطينية  الوطنية  السلطة  أن  كافة  الدولية 
جاهزة  والاقتصادية  والتشريعية  والقضائية  والإدارية  السياسية 

لتتحول إلى دولة معاصرة.

إننا نتطلع، أيها الأصدقاء الأعزاء، لمؤتمركم هذا ليشكل نقطة انطلاق 
أن  ثقة  وكلنا  الصديقين،  بلدينا  بين  الاقتصادية  بالعلاقات  للنهوض 
ومساهمته  العظيمة  وإبداعاته  العريق  بتاريخه  اليوناني  الشعب 
الظروف  على  التغلب  من  الإنسانية سيتمكن  الحضارة  في  الفريدة 
الاقتصادية  الأزمة  نتيجة  يعيشها  التي  الصعبة  الاقتصادية 

الأوروبية.

واغتنم هذه المناسبة لأعبر عن شكرنا العميق للسيد سعيد خوري 
على رعايته الكريمة لهذا المؤتمر، ولأعرب عن فخرنا واعتزازنا بمؤسسة 
نجاح  لقصة  نموذجاً  يعتبر  الذي  الاقتصادي  الصرح  هذا   C.C.C.

فلسطينية سطرها اثنان من كبار رجال الشتات الفلسطيني هما 
المرحوم حسيب الصباغ والأخ العزيز سعيد خوري أدامه الله.

مع تمنياتنا القلبية بالنجاح والتوفيق لمؤتمركم،

محمـود عبـــاس
رئيس دولة فلسطين

رئيس اللجنة التنفيذية لمنظمة التحرير الفلسطينية  
رئيس السلطة الوطنية الفلسطينية
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بالتعاون مع:
 

محاور هذا المؤتمر: 

يتطرق هذا المؤتمر إلى أربعة محاور مع لقاءات ثنائية خاصة بين رجال الاعمال اليونانيين ونظرائهم الفلسطينيين وهذه المحاور تشمل:

القانون. المتعلقة بهذا  والحوافز  اليونان مع نظرة على قانون الاستثمار  - استكشاف فرص الاستثمار في 
المباشرة والمشتركة. أرضية مناسبة للاستثمارات  الذين يشكلان  القطاعين  المتاحة في هذين  والفرص  والعقارات  - السياحة 

 ، المتقدمة  العالمية  الصناعات  اليونان وأصبح في مصاف  المجال اخذ بعد مناسبا من حيث تطوره في  ، هذا  الأغذية  - الزراعة و صناعة 
المتاحة في هذا  المجال. التجاري وفرص الاستثمار  التبادل  زيادة  إلى إمكانات  المحور نتطلع    وفى هذا 

، الصناعات وتطبيقاتها  التي قطعت شوطا كبيرا في هذه  الدول  اليونان بفخر من  ، وتعد  المتجددة والمستدامة  - الطاقة 
. القطاع  المباشرة والمشتركة في هذا  الفرص الاستثمارية  ا لكثير من  أن يستشف  المراقب    ويستطيع 

كما انه ضمن برنامج المؤتمر ترتيب اللقاءات الثنائية B2B بين رجال الاعمال من الطرفين ، وتهدف هذه اللقاءات إلى التعارف أساسا ثم بحث 
إمكانات زيادة التبادل التجاري واستكشاف فرص الاستثمار لدى الجانبين.

بدعم من: 

الشريك الاعلامى:    

بدعم مجلة:  

www.ert.gr

From Santorini
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المؤتمر الاقتصادي اليوناني الفلسطيني الأول
أثينا في 8- 9 نوفمبر 2012 - هيلتون 
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هذا المؤتمر جاء بمبادرة من قبل جمعية الصداقة والتعاون  الفلسطينية اليونانية ويهدف إلى تفعيل وتعزيز العلاقات اليونانية الفلسطينية 
التي اتسمت دوما بروح الصداقة والتضامن.

راعي المؤتمر:

تفضلت شركة اتحاد المقاولين ).C.C.C( برعاية هذا المؤتمر،  وهذه الرعاية إنما تعد تحصيل حاصل للدور الايجابي والبناء  لشركة اتحاد المقاولين   
).C.C.C( منذ اللحظة الأولى التي اتخذت من اليونان مقرا رئيسيا لها. وهذه المبادرة ومبادرات أخرى تعكس موقفها الدائم والثابت في تعزيز 

وتطوير العلاقات اليونانية مع الدول العربية في كافة المجالات.

 

الغرفة العربية اليونانية للتجارة والتنمية: 

تلعب الغرفة العربية اليونانية للتجارة والتنمية دورها الفعال والمستمر في تطوير وتعزيز العلاقات التجارية والاقتصادية بين اليونان وكافة 
الدول العربية وهى الجهة التي أنيط بها تنظيم فعاليات هذا المؤتمر ،  وفى هذا المؤتمر وكما في غيره تسعى الغرفة العربية اليونانية للتجارة 
والتنمية إلى ترجمة كل هذه اللقاءات إلى نتائج ملموسة على ارض الواقع مما يعكس معه زيادة حجم التبادل التجاري بين العالم العربي 

واليونان وفى استغلال فرص الاستثمار والاستثمار المشترك في كل من اليونان والدول العربية كافة وزيادة حجمها.
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المحتـويـــات
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From Zakynthos
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بدعم منبالتعاون معبرعاية كريمة من

www.ert.gr

بدعم مجلة الشريك الاعلامى بتنظيـم
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